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SAMÉ JEDNIČKY PŮLKRUHU
ŠEDESÁTÉ VÝROČÍ VZNIKU MŠ MASARYKOVO NÁMĚSTÍ
IRSKÉ TANCE VE VELKÉ BÍTEŠI

•
•
•

Podzim za Jestřabím. Foto: Zora Krupičková 

Nabízí kurz:

Základní používání PC

Co Vás naučíme:

základní práce s operačním systémem

vytváření složek, kopírování, vkládání
mazání a obnovení již smazaných dokumentů…

práce s texty

základní seznámení s programem MS Word
kopírování a vkládání textů
formátování při vytváření dokumentu…

práce s tabulkami

seznámení s používáním internetu

vytvoření e-mailu a práce s poštou

•
•

•
•
•



NA BÍTEŠSKÉM JARMARKU
SOBOTA 24. LISTOPADU 2007

Foto: Silva Smutná

VI. ročník celovečerního folklorního pořadu v Kulturním domě ve Velké Bíteši 
složeného z lidových písniček, tanců, zvyků, říkadel a her z Horácka a Podhorácka. 

Účinkuje národopisný soubor Bítešan včetně předškoláků a hostů. Začátek v 17 hodin. 
Od 19.30 hodin program pokračuje veselicí při houslové muzice Bítešanu. 

Předprodej vstupenek zajišťuje Informační centrum města Velké Bíteše 
na Masarykově náměstí 5, tel.: 566 532 025, e-mail: miroslava.ondrouskova@vbites.cz.
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První brněnská strojírna Velká Bíteš, a. s.
nabízí

příležitost zaměstnání v profesích

KONTAKT A INFORMACE:
První brněnská strojírna Velká Bíteš, a. s. 
Vlkovská 279, 595 12 Velká Bíteš
personální útvar – tel. 566 822 935
http://www.pbsvb.cz 
e-mail: vrbova.j@pbsvb.cz

OBRÁBĚČ KOVŮ vyučen v oboru, obsluha CNC strojů, 
frézař, soustružník, karuselář, horizontář

SLÉVÁRENSKÝ DĚLNÍK vyučen, dobrý zdravotní stav, směnný 
provoz

VÝROBNÍ DISPEČER SŠ, nutná praxe v oblasti řízení výroby,
praxe ve slévárenství výhodou

KONTRUKTÉR, TECHNOLOG
SŠ/VŠ, schopnost práce (zaučení) se 
simulačním programem ProCAST a Pro/E, 
praxe ve slévárenství výhodou

KONSTRUKTÉR SŠ, VŠ, znalost Pro/E, znalost AJ

TECHNICKÝ KONTROLOR SŠ strojního zaměření, znalost práce na PC

PROJEKTANT
VŠ strojírenského zaměření 
termodynamika a aerodynamika
pružnost a pevnost
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OSOVÁ BÍTÝŠKA
Pokračování

Kostel sv. Jakuba
První písemné údaje o kostele a faře jsou ze třináctého století, kdy farnost náležela 
komendě řádu německých rytířů v Opavě (komenda = sídlo či okrsek působ-
nosti komtura rytířského řádu), který ji obsazoval svými řádovými kněžími. Farní 
kostel, zasvěcený sv. Jakubu Většímu, stojí uprostřed vesnice a býval obklopen 
hřbitovem. Ten byl v roce 1906 přemístěn do nových prostor na okraj obce, po 
pravé straně silnice směrem na Velkou Bíteš. 

Presbytář a sakristie pocházejí z doby gotické. Z původního slohu se mnoho 
nezachovalo, zmizela zejména gotická okna. Pravděpodobně v druhé polovině 
XVII. století byla přistavěna chrámová loď, ale už v novějším stavebním slohu. Ješ-
tě v roce 1633 se uvádí, že kostel byl „malý a na spadnutí“, ale o vizitaci v roce 1662 
byl již „rozsáhlý a velkolepý“. V roce 1895, za faráře Jana Nedomy, byl důkladně a 
všestranně opraven. V roce 1916 byla instalována nová okrouhlá železná okna. Po 
válce, v roce 1923, byla opravena zeď kolem kostela a položeny schody pod věží. 
Během následujícího půl století probíhaly další větší či menší opravy až do roku 
1978, kdy došlo k velkým změnám uvnitř kostela.

Další velké opravy se uskutečnily v roce 1980, za P. Josefa Pojezdného, dneš-
ního opata Královské kanonie premonstrátů na Strahově. Byla položena mramo-
rová dlažba, vnitřek chrámu byl obílen a hlavně byla oplechována střecha kostela 
mědí - to vše za přiložení rukou farníků i pana faráře. Po roce 1994 byly provede-
ny opravy fasády kostela s věží i bývalé márnice.

Fara
Uchovala si svůj raně barokní vzhled, který jí byl vtisknut stavitelem před více než 
200 lety. Za budovou je velký dvůr se dvěma stodolami a hospodářským stavením. 
Dnes je na faře umístěno Diecézní centrum života mládeže, což je „dům“ 
otevřený pro mladé lidi z celé diecéze, kteří se sem sjíždějí, aby zde nalezli přijetí 
a stálé společenství. Pro obec je velkou ctí, že byla před 15 lety vybraná pro sídlo 
DCŽM. Fara, velká zahrada s fotbalovým a volejbalovým hřištěm i garáž se stolním 
tenisem tvoří hlavní zázemí všech akcí. Z pohledu věřících je ale nejdůležitější 
kaple, zasvěcená blahoslavenému Janu XXIII.

Škola
První škola byla postavena nákladem kostela v r. 1662 a stála hned u původního 
hřbitova. Navštěvovalo ji tehdy 10 dětí a o 130 let později byla jako „stará“ 
přestavěna a po dalších 100 letech rozšířena – v r. 1850 měla 211 žáků. Ani tyto 
změny nestačily, a tak byla v r. 1893 na témže místě postavena nová pětitřídní 
jednopatrová školní budova. Tato „měšťanka“ poskytla vyšší stupeň základního 
vzdělání mnoha generacím z celé farnosti.

Počátek osmdesátých let minulého století se stal mezníkem rozvoje školství 
v O. Bítýšce. Započala I. etapa výstavby nového moderního školního areálu, a 
když v roce 1990 rozhodlo zastupitelstvo o jeho dostavbě, bylo rázně nakročeno 
ke splnění přání mnoha generací. Stará školní budova mohla být zbourána, 
náměstíčko se otevřelo a jako ve snu se náhle zjevil nevídaný pohled na kostel, 
upíraný mnoha generacím. Ke cti vedení obce slouží, že uvolněné prostory byly 
citlivě upraveny. 
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Sbor dobrovolných hasičů
Základy sboru byly položeny již v roce 1883. Původně vlastnil jednoduché 
stříkačky „berlovky“. Později byla pořízena stříkačka tažená koňským spřežením, 
kterou se podařilo uchovat dodnes. Modernizace techniky se hasiči dočkali 
v roce 1950, kdy jim byl zakoupen nákladní automobil Steyer.

V roce 1983, při oslavách stého výročí založení, dostal sbor darem požární 
vůz Avia 30 K speciál, který slouží dodnes. Významný den prožili členové sboru 
i ostatní obyvatelé letos, v sobotu 11. srpna, kdy jim byl slavnostně předán 
nový zásahový cisternový automobil značky MAN. Kvůli nepříznivému počasí 
proběhla oficiální oslava včetně bohoslužby v kostele. Auto požehnal kaplan
p. Zdeněk Fučík. Starosta hasičů Milan Mezlík seznámil přítomné s používanou 
technikou - od založení až po současnost, kterou si přítomní mohli prohlédnout 
v parku Pod Lipami. Pozdravy dále pronesli starosta obce Josef Mach, zasloužilý 
hasič Karel Herold, ředitel Územního odboru HZS kraje Vysočina Josef Ryba a 
místopředseda sněmovny Parlamentu České republiky Jan Kasal. Současným 
velitelem hasičů je Miloš Bobek.

Pokračování v příštím čísle Zpravodaje...

Alois Koukola

Nový pohled na kostel sv. Jakuba v Osové Bítýšce.  Foto: Alois Koukola
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NABÍDKA PROGRAMŮ A AKCÍ
LiSTOpAd
Pondělí dne 29. října až 9. listopadu 2007
VÝSTAVA TÁNI ADAMOVÉ „POPRVÉ...“
Výstavní sál Klub kultury, Masarykovo náměstí 5
Organizuje Informační centrum a Klub kultury

Čtvrtek dne 1. listopadu 2007 v 19 hodin
DUO M. NYIKOS – J. SMÝKAL – druhý koncert XI. sezony
Kulturní dům, Vlkovská 482
Organizuje BHP

Neděle dne 4. listopadu 2007 v 8 hodin 
PRAVIDELNÉ PLAVÁNÍ V BAZÉNU V NOVÉ VSI U OSLAVAN
Odjezd od České spořitelny
Organizuje Seniorklub

Sobota dne 10. listopadu 2007 v 17 hodin
II. MARTINSKÝ PRŮVOD SVĚTÝLEK
Park u sokolovny
Lampiony, lucerničky a dobrou náladu s sebou, zakončení ohňostrojem
Organizuje MC Človíček společně s Informačním centrem a Klubem kultury

Pondělí dne 12. listopadu 2007 v 16 hodin
MŮJ NOVÝ POMOCNÍK NA VAŘENÍ
MC Človíček
Povídání s pí. Hanou Štědronskou nejen o vaření
Organizuje MC Človíček

Úterý dne 13. listopadu 2007 v 19 hodin
IRSKÉ TANCE – MYSTERY OF THE DANCE
Kulturní dům, Vlkovská 482
Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5
Organizuje Informační centrum a Klub kultury

Středa dne 14. listopadu 2007 - pátek dne 16. listopadu 2007 od 10 do 16 hodin
VÝSTAVA „ MÁMO, TÁTO, TO JSEM JÁ …“ – u příležitosti 60. výročí vzniku MŠ
Mateřská škola, Masarykovo náměstí 86, vchod z nádvoří

Sobota dne 17. listopadu 2007
v 8 hodin – prezentace, v 8:30 hodin začátek
5. ROČNÍK TURNAJE V SÁLOVÉ KOPANÉ O PUTOVNÍ POHÁR TJ SPARTAK
Organizuje TJ Spartak
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Sobota 17. listopadu – sobota 24.listopadu 2007 
PRODEJNÍ VÝSTAVA SPCCH
Výstavní sál Klubu kultury, Masarykovo náměstí 5
Organizuje Informační centrum a Klub kultury

Úterý dne 20. listopadu 2007 od 15 do 17 hodin
BABY CLUB – hrací odpoledne pro děti od 2 do 6 let, které navštěvují MŠ
Mateřská škola, Masarykovo náměstí 86

Středa dne 21. listopadu 2007 v 15 hodin
SENIORKLUB – hostem bude místostarostka JUDr. Alena Malá a hejtman
RNDr. Miloš Vystrčil
Kulturní dům, Vlkovská 482
Organizuje Seniorklub

Pátek dne 23. listopadu 2007 v 10 hodin
„NA BÍTEŠSKÉM JARMARKU “ pro děti zš
Kulturní dům, Vlkovská 482
Organizuje Informační centrum a Klub kultury

Sobota dne 24. listopadu 2007 v 17 hodin
„NA BÍTEŠSKÉM JARMARKU“ pro dospělé
Kulturní dům, Vlkovská 482
Organizuje Informační centrum a Klub kultury

Úterý dne 27. listopadu 2007 od 15 do 17 hodin
„MODRÝ NÁVŠTĚVNÍ DEN“
Mateřská škola U Stadionu 538

Čtvrtek 29. listopadu – úterý 4. prosince 2007 od 9 do 17 hodin 
VČELAŘSKÁ VÝSTAVA
Výstavní sál Klubu kultury, Masarykovo náměstí 5
Organizuje Informační centrum a Klub kultury

Pátek dne 30. listopadu 2007 v 18 hodin
ZA DVEŘMI JSOU VÁNOCE
SOU Jana Tiraye, Tyršova 239
Tvořivý večer pro veřejnost
Organizuje MC Človíček

Každé pondělí, středu a pátek od 9 do 11:30 hodin
PRAVIDELNÝ PROVOZ MC ČLOVÍČEK
Masarykovo náměstí 85, Velká Bíteš
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INFORMACE RADNICE

USNESENÍ Č. 19/07 Z JEdNÁNÍ RAdY MĚSTA VELKÁ BÍTEŠ 
KONANÉHO dNE 10. ZÁŘÍ 2007
Rada města schvaluje: 

rekonstrukci vedení NN v ulicích Kpt. Jaroše, Zmola, Za Loukama a Vlkovská 
dle předložených návrhů. Běžné podmínky pro provádění budou stanoveny 
odborem výstavby a ŽP
příkaz k provedení inventarizace majetku k 31.12.2007 inventarizační komisí 
ve složení: předsedkyně – pí. Marie Žáková, členové – pí. Marie Valentová, 
pí. Eva Doležalová, pí. Věra Pokorná
vyhovět žádosti ředitelky MŠ U Stadionu, Velká Bíteš pí. Jiřiny Janíkové na 
povolení výjimky z počtu dětí pro jednu třídu na školní rok 2007/2008. 
Výjimka se povoluje na 28 dětí na jednu třídu
dle návrhu osadního výboru obce Holubí Zhoř nákup kamen pro hasičskou 
klubovnu v Holubí Zhoři, typ KORA LUX, 12 kW v ceně 13.457,00 Kč
na základě výběrového řízení na akci „Oprava střešního pláště Jihlavská
č.p. 623, Velká Bíteš“ k plnění fu SVOBODA Jan izolace střech a pokrývač-
ství U Stadionu 573, Velká Bíteš za celkovou nabídkovou cenu vč. DPH 
208.619,00 Kč s lhůtou plnění do 10.11.2007
na základě výběrového řízení na akci „Vyhledávací studie obchvatu města 
Velká Bíteš“ k plnění fu VIAPONT s.r.o. Brno za celkovou nabídkovou cenu 
542.640,00 Kč vč. DPH s lhůtou plnění do 15.12.2007
pravidla pro přijímání a vyřizování stížností v předloženém znění
pravidla pro přijímání a vyřizování petic v předloženém znění
zveřejnění záměru města pronajmout pozemek p.č. 1786/1, orná půda 
o výměře 27 m2, k.ú. Velká Bíteš za podmínky, že, který bydlí v sousedství 
poskytne kladné stanovisko k pronajmutí uvedeného pozemku 
zveřejnění záměru města vložit budovu č.p. 88 včetně pozemku p.č. 53/1 
v k.ú. a obci Velká Bíteš do základního kapitálu Technických služeb Velká 
Bíteš spol. s r.o. a schvaluje podat soudu návrh na jmenování Ing. Josefa 
Katolického, Žďár nad Sázavou, znalcem, který stanoví hodnoty uvedeného 
nepeněžitého vkladu
uzavření smlouvy s firmou COLAS, a.s. pro realizaci oprav místních 
komunikací v místních částech: Košíkov, Holubí Zhoř, Ludvíkov, Velká Bíteš 
– Janovice (Návrší), Pánov
ve věci zápisu z kontrolního dne na stavbě „Obnova povrchu silnice II/602“, 
který se konal dne 28.8.2007 na základě interpelace členky ZM na zasedání 
ZM ze dne 27.8.2007 následující:
- RM bere zápis z kontrolního dne na vědomí. Na jeho základě konstatuje, že 
kritika, vyslovená při interpelacích na zasedání ZM, byla neoprávněná. Dále 
RM konstatuje, že vyjádření tohoto druhu v konečném důsledku poškozují 
zájmy města v oblasti dopravních investic
zařazení žádostí do seznamu žadatelů o přijetí do DPS města Velká Bíteš 
ve věci písemného vyjádření Ing. Ladislava Homoly, vedoucího odboru 
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výstavby, o průběhu řešení problému zápachu ze zemědělského provozu 
nacházejícího se v zadní části nemovitosti čp. 83, následující: RM konstatuje, 
že není ochotna nadále přijímat od stavebního úřadu nic neřešící informace 
v této věci, ale důrazně a neprodleně požaduje jednoznačné vydání 
příslušného rozhodnutí. Pokud stavební úřad tak neučiní, požaduje RM 
předložit důvody, které tomu brání
zveřejnění záměru na prodej části pozemku p.č. 1080/28 – ost. plocha, 
manipulační plocha o výměře cca 13 m2 a celého pozemku p.č 1064/7 – 
ostatní plocha, neplodná, o výměře 41 m2 obojí v k.ú. Velká Bíteš
postup, navržený firmou Encom, ve věci uvolnění bytu č. 5, Návrší 250, Velká 
Bíteš a navržený způsob úhrady dlužné částky 
pronajmutí sklípku v budově Masarykovo n. 88 na Hody 
zrušení poskytování finančního příspěvku ve výši 800 Kč/měsíčně od 
1.10.2007, účelově určeného na časopis EXIT 162

Rada města doporučuje:

ZM v rámci rozpočtového opatření vyhovět žádosti fy AUTOIMPEX spol.
s r.o. Velká Bíteš na poskytnutí finančního příspěvku na vybudování regu-
lační stanice plynovodu ve výši 1/3 celkové rozpočtované finanční částky 
(430,00 tis. Kč), maximálně 150,00 tis. Kč
ZM v rámci rozpočtového opatření vyhovět žádosti ředitelky MŠ Masarykovo 
n. 87, Velká Bíteš pí. Hany Sedlákové o zvýšení finančního příspěvku na 
provoz MŠ o 50.000,00 Kč na pokrytí nutných oprav ve školce

Rada města bere na vědomí:

zprávu o kontrole použití prostředků ze státního rozpočtu – dotací od MPSV 
ČR prostřednictvím úřadu práce. Kontrolu provedl finanční úřad Žďár nad 
Sázavou
písemnou informaci kraje Vysočina ve věci postupu kraje v problematice 
vlastnictví mostů nad dálnicí D1 a s tím související povinností zajištění oprav 
a údržeb mostních objektů
poděkování od Auto klubu elektrárna Dukovany za spolupráci při konání 
letošního ročníku XVII. ročníku Horácké rallye
poděkování od vrchní sestry z Dětské psychiatrické léčebny Velká Bíteš 
za prominutí nájemného za KD dne 4.7.2007, kdy proběhlo divadelní 
představení pro děti 

Valná hromada ob. společnosti Technické služby města Velká Bíteš spol. 
s r.o. schvaluje:

od 1.9.2007 změnu sazby za údržbu travních porostů z 1,90 Kč/m2 na
2,20 Kč/m2, která je uvedena v platném ceníku prací výkonů a služeb pro 2007
z faktury za pronájem ledové plochy na zimním stadionu pro HC Velká 
Bíteš s.r.o., znějící na částku 48.000,00 Kč, vystavené TS Velká Bíteš spol.
s r.o., uhradí město částku ve výši 32.000,00 Kč, zbytek ve výši 16.000,00 Kč 
je dluhem HC Velká Bíteš s.r.o.
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Uznání částky 32.000,00 Kč vyplývá z ústní žádosti bývalého člena rady města, 
kterou požadoval prodloužení provozu zimního stadionu v sezóně 2005/2006 
do konce března z důvodu svatby 

postup v řešení vymáhání dlužných finančních částek od HC Velká Bíteš 
s.r.o.:
faktury za pronájem ledové plochy na zimním stadionu, znějící na částky 
60.925,00 Kč a 16.000,00 Kč, vystavené TS Velká Bíteš spol. s r.o., uhradí HC 
Velká Bíteš s.r.o. v termínu do 30.9.2007
Valná Hromada s okamžitou platností dočasně do 30.9.2007 uvolňuje 
ledovou plochu a kabiny na zimním stadionu oddílu HC Velká Bíteš muži A. 
V případě uhrazení bude ledová plocha k dispozici pro další období
v případě neuhrazení faktur do uvedeného termínu budou účelově vázané 
dlužné finanční částky, poskytnuté městem Velká Bíteš, vymáhány právní 
cestou 

USNESENÍ Č. 20/07 Z JEdNÁNÍ RAdY MĚSTA VELKÁ BÍTEŠ 
KONANÉHO dNE 24. ZÁŘÍ 2007 
Rada města schvaluje: 

pasport místních komunikací v předloženém znění ze dne 15.8.2007, 
zpracovaný firmou Znakom Brno s.r.o., včetně doplňovacích návrhů, 
zpracovaných odborem výstavby 
smlouvu o budoucí kupní smlouvě, uzavíranou mezi městem Velká Bíteš 
(budoucí prodávající) a firmou BYT STUDIO, a.s. Jihlava, jejímž předmětem 
je prodej částí pozemků p.č. 4604 – orná, cca 611 m2 a pč. 4605 – orná, cca 
1109 m2, obojí k.ú. Velká Bíteš, za účelem výstavby bytových domů
na základě písemné informace od fy Encom Brno ve věci placení nájmů 
nájemkyní, prodloužení nájemní smlouvy o 1 rok. Tímto RM revokuje své 
usnesení z jednání RM č. 17/07 ze dne 30.7.2007
realizaci opravy havarijního stavu části vodovodu v obci Košíkov s tím, že 
zemní práce uhradí město Velká Bíteš a ostatní náklady fa VAS, a.s. Žďár nad 
Sázavou
vyhovět žádosti ředitele Městského muzea Bc. Ivo Kříže a předsedkyně 
Muzejního spolku pí. Silvy Smutné o přidělení bývalé garáže pro pojízdnou 
prodejnu, nacházející se vedle prodejny v obci Březka, Městskému muzeu 
ve Velké Bíteši, za účelem využití jako depozitáře pro uložení objemnějších 
exponátů
návrh textu pro pamětní desku, která bude umístěna ve vestibulu radnice 
a bude odhalena ku příležitosti 600. výročí udělení plných městských práv 
Velké Bíteši:

26. ČERVENCE L.P. 1408
BYLA VELKÉ BÍTEŠI UDĚLENA PLNÁ MĚSTSKÁ PRÁVA 
PANEM LACKEM Z KRAVAŘ, 
HOFMISTREM KRÁLE ČESKÉHO VÁCLAVA IV.
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Výše uvedené bude doplněno textem malým písmem: Pamětní deska odha-
lena u příležitosti výročí 600. let města
investiční záměr nástavby stávajících šaten u sportovní haly TJ. Současně 
schvaluje finanční podporu na realizaci předloženého projektu v r. 2008 tak, 
aby TJ garantovala 30 % podíl vlastních prostředků z celkových nákladů
RM doporučuje řešit tuto záležitost formou příspěvku s tím, že si je město 
vědomo, že TJ nemá svůj vlastní pravidelný roční příjem
vyhovět žádosti Tenisového klubu města Velká Bíteš na poskytnutí finančního 
příspěvku ve výši 2.133,00 Kč za účelem nákupu cen do turnaje „Městský 
přebor v tenise“, který se uskutečnil od 28.8.2007 do 1.9.2007
vyhovět žádosti na poskytnutí finančního příspěvku ve výši 3.500,00 Kč, který 
svou radiomaterskou činností přispěje k propagaci 600. výročí udělení plných 
městských práv městu Velká Bíteš nejen v celé ČR, ale také v celé Evropě a 
v celosvětovém měřítku. Uvedenou finanční částku použije na financování 
příležitostné značky OL600VB od ČTÚ a vytištění cca 2500 ks celobarevných 
QSL lístků s fotografiemi Velké Bíteše a informacemi o výročí
rozpočtové opatření č. 4/07 v předloženém znění, kterým se řeší 
dofinancování opravy hasičského auta Tatra
předložený provozní řád a podmínky užívání čtrnácti dětských hřišť ve Velké 
Bíteši. Současně schvaluje za správce všech čtrnácti dětských hřišť ve Velké 
Bíteši Technické služby Velká Bíteš spol. s r.o. Masarykovo n. 88, Velká Bíteš
uzavření předložených dvou smluv o právech a povinnostech, spojených se 
vstupem na pozemky p.č. 842/2, 847/1, 849/5, 853, 857/1, 2288/1, 3009/19, 
3009/23, 4650, vše k.ú. Velká Bíteš, za účelem realizace stavby „ Velká Bíteš 
– zajištění zásobení pitnou vodou“

Rada města neschvaluje:

vyhovět žádosti Mateřského centra Človíček, Velká Bíteš, na poskytnutí 
finančního příspěvku ve výši 3,0 tis. Kč na ohňostroj, který se má konat dne 
10.11.2007 ku příležitosti „II. martinského průvodu světýlek“. RM konstatuje, 
že v letošním roce již byla poskytnuta Mateřskému centru Človíček dostatečná 
finanční částka a upozorňuje na povinnost ohlašovat ohňostroje na Polici ČR

Rada města doporučuje:

ZM vyhovět žádosti Hasičského záchranného sboru kraje Vysočina, 
územního odboru Žďár nad Sázavou, na poskytnutí finančního příspěvku 
v r. 2008 na nákup rozbrušovacího stroje, který bude využíván při zásazích 
při dopravních nehodách a při požárech v hasebním obvodu Velká Bíteš 
ZM ke schválení na základě analýzy lékařské služby první pomoci, zpracované 
Poliklinikou Velká Bíteš a na základě rozhodnutí kraje Vysočina neposkytovat 
finanční příspěvek na LSPP od 1.1.2008, následující:
zajišťovat LSPP ve Velké Bíteši od 1.1.2008 pouze prostřednictvím příspěvku 
od města Velká Bíteš ve výši 494.000,00 Kč s tím, že se doporučuje zajišťovat 
služby v následující dny:
pátek: 13 – 18 hodin
soboty, neděle a st. svátky: 10 – 18 hodin
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Rada města bere na vědomí:

znění usnesení Městského státního zastupitelství v Praze, kterým rozhodlo 
tak, že se zamítají stížnosti, které podali poškození proti usnesení policejního 
orgánu o odložení věci:
podezření ze spáchání trestného činu podvodu, jehož se měli dopustit 
zástupci společností Helvag AG se sídlem Švýcarsko a OVB Allfinanz s.r.o. 
se sídlem Praha tím, že vylákali od investorů nákupy komaditních podílů 
společnosti skupiny Helvag a získané prostředky použili v rozporu s uza-
vřenými smlouvami 

ve věci HC Spartak následující:
RM bere na vědomí znění textu posledního pokusu o smír, vystaveného 
obchodní společností TS Velká Bíteš s.r.o. ve věci úhrady dlužných částek 
obchodní společností HC Velká Bíteš s.r.o.
RM bere na vědomí znění textu pokusu o smír, vystaveného společností
HC Velká Bíteš, který je reakcí na předešlé a který řeší úhradu dlužných částek
RM bere na vědomí informaci, podanou Ing. Jiřím Chadimem, předsedou
HC Spartak Velká Bíteš, ve věci stavu závazků HC Velká Bíteš s.r.o. k 20.9.2007
RM bere na vědomí informaci, podanou Ing. Jiřím Chadimem a MVDr. Janem 
Konečným, manažerem HC Spartak Velká Bíteš, o rozpočtu HC Spartak Velká 
Bíteš na sezónu 2007/2008

RM na základě výše uvedených informací uvolňuje ledovou plochu a kabiny 
na zimním stadionu oddílu HC Velká Bíteš muži A na sezónu 2007/2008

zápis z jednání předsedkyně osadního výboru obce Jestřabí, pí. Ivy 
Svobodové, se zástupci KSÚSV kraje Vysočina, jehož předmětem je oprava 
komunikace III/3929 v r. 2008
doporučení Policie ČR – Okresní ředitelství Žďár nad Sázavou – Dopravní 
inspektorát - na umístění světelného signalizačního zařízení na křižovatce 
II/602 – II/379, křižovatka ulic Na Valech – Pod Hradbami – Růžová – 
Masarykovo n. ve Velké Bíteši. RM schvaluje výše uvedené doporučení předat 
kraji Vysočina, který je vlastníkem jmenovaných komunikací

RM vyzývá Policii ČR Žďár nad Sázavou, DI, aby začala provádět pravidelná 
měření omezené rychlosti v této křižovatce. Příčina veškerých dopravních 
nehod spočívá v nedodržení rychlosti aut projíždějících přes křižovatku po 
hlavní silnici. Jako důsledek je nedání přednosti v jízdě z vedlejší silnice, pro-
tože se řidiči nestačí včas zařadit do jízdního pruhu

RM dále konstatuje, že během měsíců srpna a září město provedlo stavební 
úpravy (se záměrem zvýšení bezpečnosti v dopravě) v křižovatce z ulice 
Růžová nákladem několika set tisíc korun
sdělení vedoucího odboru výstavby a životního prostředí Ing. Ladislava 
Homoly ve věci postupu v řešení problému zápachu ze zemědělského 
provozu v zadní části nemovitosti č.p. 83, Velká Bíteš
zápis z jednání kulturní komise konané 15.8.2007
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zápis č. 8 z jednání komise pro přípravu oslav 600 let města, konané 
14.9.2007
rezignace pí. S. Smutné na členství v redakční radě a v kulturní komisi
žádost občanů, bydlících v bytovém domě U Stadionu 474, Velká Bíteš, na 
zařazení oprav chodníků, parkoviště a kanalizace v okolí domu do plánu 
oprav na r. 2008. RM konstatuje, že tato věc bude řešena v rámci rozpočtu 
pro r. 2008
požadavek ředitele ZŠ Velká Bíteš Mgr. Dalibora Koláře na zvýšení finančního 
příspěvku pro ZŠ o cca 80,0 tis. Kč, za účelem dofinancování telefonní 
ústředny, oprav školní družiny a školní zahrady

ZPRÁVY Z MĚSTA

ROZHLEd V KŘiŽOVATCE JE ZLEpŠENÝ
Po dvou měsících stavebních prací, které probíhaly v Růžové ulici, se podařilo 

zlepšit rozhled z této ulice. Na náklady města byl odstraněn dřevěný sloup 
s betonovou patkou (přeložen telefonní kabel) a nainstalován nový sloupek se 
zrcadlem pro výhled řidičů z Masarykova náměstí. Řidiči, přijíždějící z Růžové 
ulice, mají zlepšený výhled do ulice Na Valech. Zásadní věc, z hlediska průjezdnosti 
křižovatky, ovšem spočívá v dodržování předepsané rychlosti aut projíždějících 
po hlavní silnici.

Křižovatka před úpravou. Foto: Miroslav Báňa
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Křižovatka po úpravě. Foto: Miroslav Báňa

REKONSTRUKCE VOdOVOdU A KANALiZACE BYLA ZAHÁJENA
Na začátku měsíce října proběhlo výběrové řízení na dodavatele stavby. Z pěti 

předložených nabídek byla vybrána nejvýhodnější nabídka, kterou předložila 
stavební firma JCZ z Maršovic u Nového Města na Moravě. Celkové náklady stavby 
jsou 2.258.481,00 Kč bez DPH. Celková délka stavby by měla trvat šest týdnů
(v případě dobrého počasí) a ukončena v první polovině prosince. Město Velká 
Bíteš se bude podílet částkou necelých 800 tisíc Kč (30% bez DPH).

MÍSTNÍ KOMUNiKACE SE OpRAVUJÍ
Druhý týden v říjnu zahájila stavební firma Colas opravy komunikací ve Velké 

Bíteši. Na Návrší byla opravena spojovací cesta z ulice Hybešova a cesta ke 
kapličce. Třetí týden v říjnu zahájila firma Colas opravy komunikací v místních 
částech.

Opravená komunikace Na Návrší. Foto: Miroslav Báňa 
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RAJHRAdSKÁ ULiCE MÁ NOVÉ VEŘEJNÉ OSVĚTLENÍ
V polovině října provedli pracovníci Technických služeb osazení nových světel 

na ulici Rajhradská. Práce mohly být provedeny po osazení nových dřevených 
sloupů, na kterých jsou zavěšeny telefonní kabely.

Mgr. Miroslav Báňa
starosta města

Nové veřejné osvětlení. Foto: Miroslav Báňa

MĚSTO VELKÁ BÍTEŠ A KRAJ VYSOČiNA
pŘÍJEZd NAŠiCH KRAJANŮ Z KAZACHSTÁNU

Věřím, že pro většinu z nás není žádnou novinkou, že Česká republika se již 
dlouhou dobu zapojuje do pomoci svým krajanům, kteří žijí několik desítek 
roků v zahraničí a mají zájem o přesídlení do své původní vlasti. Jejich důvody 
jsou široké, od etnických až po sociálně ekonomické. Troufám si tvrdit, že taková 
aktivita svědčí vždy o vyspělosti dané země. Proto, když se na nás ministerstvo 
vnitra obrátilo s žádostí o pomoc, moc jsme neváhali a nabídli ubytování pěti 
krajanům. Jedná se o mladý manželský pár s dvěma malými dětmi a jejich 
dědečkem. Bude jim pronajatý byt 3+1 v Holubí Zhoři č.p. 38, a to na dobu pěti 
let. V souvislosti s tím ministr vnitra rozhodl o poskytnutí účelové dotace městu 
Velká Bíteš. Konkrétně se jedná o dotaci na bydlení ve výši 350.000 Kč, která byla 
použita na opravu předmětného bytu ve Zhoři, a současně o dotaci na rozvoj 
infrastruktury obce ve výši 190.000 Kč. Tato částka poslouží k opravě místní 
komunikace rovněž v Holubí Zhoři. 

JUDr. Alena Malá
místostarostka města
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VÝVOJ NEZAMĚSTNANOSTi MiKROREGiONU VELKÁ BÍTEŠ
iNFORMACE ÚŘAdU pRÁCE ŽĎÁR NAd SÁZAVOU

rok (stav 
k 30.9.)

uchazeči 
celkem 

v mikroregionu 
VB

z toho ženy ženy v %

2005 (k 30.9.) 322 181 56,2

2006 (k 30.9.) 297 169 56,9

2007 (k 30.9.) 270 145 53,7

rok 
(stav 
k 
30.9.)

bez 
vzdě-
lání

základní 
vzdělání

odborné uči-
liště, odborná 
škola (bez 
maturity)

SOU (vyu-
čen), SŠ 
(s maturi-
tou)

střední 
všeo-
becné

VŠ celkem 
uchaze-
čů

2005 0 55 164 80 10 13 322

2006 0 55 138 80 13 11 297

2007 0 47 126 67 10 20 270

K 30.9.2007 byla míra nezaměstnanosti mikroregionu Velká Bíteš 6%.

ZiMNÍ ÚdRŽBA MĚSTA A MÍSTNÍCH ČÁSTÍ
Stanovení pořadí údržby místních komunikací

Ulice Hrnčířská, Tyršova a Masarykovo nám. - ihned, nejpozději však do
9 hodin od skončení kalamity
Ulice U Stadionu, Družstevní, Nová Čtvrť, Za Školou, Sadová, Karlov,
Za Loukama, Zmola, Lípová, Návrší - ihned, nejpozději však do 16 hodin od 
skončení kalamity
Ulice Pod Spravedlností, Pod Hradbami, Zahradní, Chobůtky, Peroutkova, 
Kozí, Strmá, Za Potokem, Letná, Jihlavská, průmyslová zóna - ihned, nejpozději 
však do 21 hodin od skončení kalamity
Košíkov, Bezděkov, Ludvíkov, Jáchymov, Holubí Zhoř, Jestřabí, Jindřichov, 
Březka, Pánov- ihned, nejpozději však do 26 hodin od skončení kalamity

Stanovení pořadí údržby chodníků
Nástupní ostrůvky autobusové dopravy na Masarykově náměstí, chodníky 
před radnicí, spojovací chodníky přes park na Masarykově nám., část chodníku
a schody Lánice, chodník od Lesácké restaurace směrem k trafostanici, 
kopec „Raušák”, „Ulička” - ihned, nejpozději však do 11 hodin od skončení 
kalamity 
ostatní chodníky včetně schodů na novém hřbitově do 26 hodin od skončení 
kalamity.
Podrobný text je uveden na webových stránkách města.

Mgr. Miroslav Báňa
starosta města

•

•

•

•

•

•
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CO NOVÉHO NA VYSOČINĚ – LISTOPAD 2007

NAŠE KANCELÁŘ V BRUSELU MUSÍ SLOUŽiT CELÉ VYSOČiNĚ
V úterý 9. října 2007, tedy o dva dny dříve než došlo k oficiálnímu otevření 

Českého domu v Bruselu, byla v tomto domě otevřena kancelář kraje Vysočina. 
Po několika letech zvažování pro a proti, kdy byla nahrazována naše stálá 
kancelář v Bruselu jednak pobytovými programy zaměstnanců krajského 
úřadu, hrazenými z evropských peněz, jednak poměrně častými návštěvami 
Bruselu, otevřela Vysočina společně s dalšími sedmi kraji v Bruselu svoji stálou 
kancelář.

Další krok, který musí následovat, je, že nabídneme služby kanceláře kraje 
Vysočina v Bruselu našim městům a obcím, mikroregionům, podnikatelům, 
neziskovým organizacím a dalším subjektům, které budou vzhledem 
k postupující integraci Evropy a zkracování vzdáleností stále častěji řešit některé 
své záležitosti i v Bruselu. Jsem totiž přesvědčen, že jedině při tomto přístupu 
kraje se naše kancelář, umístěná v sedmipatrovém domě v Bruselské ulici Trone 
v těsné blízkosti stálého zastoupení ČR v Bruselu, stane jakousi základnou 
Vysočiny v Bruselu, sloužící všem potřebným.

Osobně si nemyslím, že je správné, abychom problémy a záležitosti každé 
firmy nebo vesničky řešili v Bruselu. Na druhé straně již z krátkých historických 
zkušeností plyne, že po našem vstupu do Evropské unie je vznik určitého 
krajského zázemí Vysočiny v Bruselu velmi důležitý. Zejména pro zachování naší 
konkurenceschopnosti, především potom z hlediska prosazování specifických 
krajských zájmů, je existence naší kanceláře nezbytnou podmínkou. 

Velmi poučná pro nás byla v tomto smyslu návštěva bruselské kanceláře nebo 
v tomto případě spíše zastoupení našeho partnerského regionu Friuli-Venezia 
Giulia. Rozlehlý dům přímo vlastněný italským regionem, čtyři stálí pracovníci, 
dva stážisté. Tolik pouze velmi stručná informace o materiálně technickém 
zabezpečení. 

Na závěr dodávám, že se osobně pořád domnívám, že hlavním obhájcem 
našich zájmů v Bruselu musí být český stát prostřednictvím svého stálého 
zastoupení. Na druhé straně jsem přesvědčený, že je správné, kterýkoliv občan 
Vysočiny jedoucí do neoficiálního hlavního města Evropy Bruselu, aby měl 
nyní možnost obrátit se na naší kancelář s žádostí o pomoc, radu, sjednání 
schůzky či jinou podporu.

Miloš Vystrčil
hejtman Vysočiny
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ŠKOLSTVÍ

ŠEdESÁTÉ VÝROČÍ VZNiKU MŠ NA MASARYKOVĚ NÁMĚSTÍ 

Zahájení školního roku - září 2007. Foto: Archiv školy

Ve školním roce 2006/2007 tomu bylo již 60 let, kdy vzniklo toto první 
předškolní zařízení ve městě a 55 let od doby, kdy je školka umístěna ve stávající 
budově na Masarykově nám. 86. Vzhledem k nutným opravám ložnice a třídy 
jsme plánovanou oslavu přesunuli z jarního termínu na podzimní.

Něco z historie vzniku… Mateřská škola vznikla hned v prvním poválečném 
roce a její provoz byl zahájen 3. září 1946 v přízemních prostorách obecné školy. 
Tyto prostory byly však nedostačující, a tak školka byla přestěhována do budovy 
na Masarykově náměstí 86 – provoz byl zahájen 27. dubna 1952 a pokračuje zde 
dosud. Budova však nebyla pro předškolní zařízení ideální a po celou dobu 
jejího umístění procházela různými opravami, stěhováním a omezováním počtu 
dětí. Školka v této budově začínala s jednou třídou, kam chodilo 43 dětí, ihned 
po otevření byla zajištěna celodenní péče včetně stravování dětí. Tak jak ve 
Velké Bíteši přibývalo či ubývalo dětí, přibývaly a ubývaly třídy mateřské školy, 
takže se postupně rozšířila na celý prostor v 1. patře budovy a část přízemí, 
nejen na nádvoří, ale i do města. Největší nárůst byl zaznamenán počátkem 
80. let, kdy školku navštěvovalo 138 dětí a v té době měla 5 tříd. V letech 1991 
– 1992 počet klesl na 76, a tak byla 5. třída zrušena a školce zůstaly 4 třídy až do 
současnosti.

Něco o budově… Tato stavba je velmi členitá, především uvnitř. Tím, že se 
nachází přímo ve středu města vedle radnice, je její historie spjata s dějinami 
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celého města. Z archivních pramenů vyplývá, že budova sloužila v různých 
dobách k různým účelům. Šlo o obytný dům, ve kterém byla sýpka, stáje, dobře 
prosperující nálevna (výčep), vykupovaly se zde tkalcovské práce, budova měla 
různé kolny a přístavky. Dekretem z roku 1945 přešla budova do rukou státu. Po 
válce zde byly kanceláře JZD, skladiště, dílny, stáje a v přízemí dlouhá léta také 
pošta. V dubnu 1952 připadla část budovy právě naší mateřské škole.

Něco ze statistiky… Za dobu trvání mateřské školy zde pracovalo 75 – 80 
pedagogických pracovnic, asi 55 provozních zaměstnanců na pracovní smlouvu 
a mnoho dalších zaměstnanců na krátkodobé dočasné zástupy. Absolventů,
tj. dětí, které ukončily docházku do MŠ, bylo asi 2 500. Do roku 1997 byla 
mateřská škola pod záštitou města Velká Bíteš jako jedna z jeho složek, mezi 
roky 1998 až 2002 zálohová organizace města a od 1. ledna 2003 samostatný 
právní subjekt – příspěvková organizace. Za zmínku stojí, kolik lidí se vystřídalo 
v řídící funkci tohoto vzdělávacího zařízení za uplynulých 60 let:

1946 – 1947 Zora Tomanová
1947 – 1950  Karel Vítek (řídící obecné školy)
1950 – 1951  Taťána Burešová
1952 – 1986 Marta Bartoňková
1986 – 1995 Helena Součková
1996 – 1997 Eva Bartošková
1997 - dosud Hana Sedláková

Všem ředitelkám patří dík za práci, kterou odvedly pro mateřské školství 
ve Velké Bíteši. Jistě všechny, především paní Bartoňková a Součková, které 
vedly školku nejdéle, často zavzpomínají na svoji práci, na všechny děti, které 
v průběhu let poznaly a vychovaly, na všechny akce, jež pro děti s láskou 
připravovaly, ale určitě i na všechny zaměstnance, bez nichž by se při své práci 
neobešly.

Něco ze současnosti… Od roku 1993 zůstává počet tříd stejný, tj. čtyři a 
celková kapacita je 83 dětí. Ve školce nyní pracuje celkem 6 učitelek, 5 provozních 
zaměstnanců. Každoročně se k docházce přihlásí více dětí, než kolik jich lze 
vzhledem ke kapacitě přijmout. V roce 1999 a 2000 byla provedena celková 
rekonstrukce školky, v této době měla být přistavěna nová školní kuchyně a jedna 
třída s veškerým zázemím, ale k tomu bohužel z finančních důvodů nedošlo. 
Na místo toho byla školní kuchyně zrušena a byla přebudována na moderní 
výdejnu jídla a stravování bylo vyřešeno formou dovážky jídel z Mateřské školy 
U Stadionu ve Velké Bíteši. Bezpochyby došlo k velkému zlepšení podmínek 
pro děti i zaměstnance školky.

Kdo se o děti stará… Pedagogičtí pracovníci Jana Fellingerová, Martina 
Porupková, Monika Trojanová, Lenka Klimešová a Jana Krejčová pod vedením 
Hany Sedlákové, provozní zaměstnanci Alžběta Wiesnerová, Vlasta Krupičková, 
Jana Drlíčková, Jaroslava Tomšíková a Daniela Štefková.

Při ohlédnutí zpět je vidět kus poctivé práce, přes všechny překážky, které 
nám stáří a členitost budovy staví do cesty, se nám podařilo pro děti vytvořit 
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klidné a rodinné prostředí. Všechny pracovnice, jak učitelky, tak provozní 
zaměstnankyně, pracují v náročnějším prostředí, což se týká organizace 
provozu, prostorových podmínek i zázemí, ale o to větší je jejich úsilí a nadšení 
při práci s dětmi.

Co si přát na závěr? Pohodu a klid pro práci, hodně dětí, dobré ekonomické 
a další podmínky pro bezproblémový chod školky.

Při příležitosti oslav mateřské školy si vás dovolujeme pozvat na výstavu: 
„Mámo, táto, to jsem já, pusť mě kouknout do světa“, kde vám představíme 
nejen náš školní vzdělávací projekt, ale i naše další aktivity například keramiku, 
kurzy pletení z pediku, taneční soubor Sluníčko a jiné.

Tuto výstavu pořádáme v MŠ ve dnech 14. – 16. listopadu 2007, vždy od 
10 do 16 hodin - vchod z nádvoří MŠ. Pokud se chcete dozvědět více o našich 
aktivitách, navštivte naše internetové stránky http://www.skolkavbites.com.

Těšíme se na vaši návštěvu.
Kolektiv zaměstnanců mateřské školy

OHLÉdNUTÍ ZA MĚSÍCEM ZÁŘÍ
Indiáni nazývají své měsíce jinak, než my. Mají měsíc bouří, měsíc větrů, měsíc 
hladu... Kdybych byla indián, nazvu září měsícem OČEKÁVÁNÍ. 

Jsou různá očekávání - pozitivní i ta opačná... Pro děti, které dovršily šestý rok, 
by měl platit první případ. Pokud jim to někdo nepokazí, očekávají naplnění 

První úkol ve škole byl určen rodičům. Foto: Táňa Horká



�� Zpravodaj Velká Bíteš

jedné z přirozených potřeb člověka - dozvídat se a poznávat. Už vědí, jak 
příjemné je každé “aha”, každý úspěch, pochvala, jsou rády mezi vrstevníky.

Také rodiče mají svá očekávání, i když zabarvená obavami. Je toho spousta, 
nač si budou muset zvykat oni i děti. Čekají, že potomek úspěšně nastartuje svoji 
pouť za poznáním, kde cesta by měla být cílem. Doufají, že společně zvládnou 
nový životní rytmus. Nároky a nemalé náklady. 

Samozřejmě nesmím zapomenou na nás, pedagogy. Zejména učitelé prvňáčků 
očekávají doslova kde co. Nic na tom nemění, že první třídu prošli několikrát 
- vždycky je to jiné, protože jiní jsou lidé kolem nich, podmínky, ve kterých 
pracují a především děti. 

Nemysleme si, že všechno vyřešíme hned a podle našich přání. Nečekejme, že 
to bude jednoduché a bez překážek. Nikdy to tak přece nebylo. I v pohádkách 
se chodí k pokladům přes spousty průšvihů. Ale určitě vylaďme OČEKÁVÁNÍ 
všeho hezkého, co nás na společné cestě potká. 

Až ta chvíle přijde, objevme ji s radostí, s jakou odhalíme hříbek - pravák
v mechu. Očekávejme každý drobný úspěch - ať už jím bude snězená svačina, 
zahraná nota nebo nové písmenko. Očekávejme, že naše úsilí bude naplněno 
malými postupnými úspěchy, že se nám bude dařit. 

A že to určitě všechno dobře dopadne. 

Za učitelky prvních tříd 
Mgr. Táňa Horká

My jsme písmenko M.            První cesta školou. Foto: Táňa Horká
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KULTURA

SAMÉ JEdNiČKY pŮLKRUHU

Societas incognitorum zpívali v pohodě. Foto: Otto Hasoň

PRVNÍ ŘÍJNOVÉ ÚTERÝ SE PŘÍZNIVCI BHP SEŠLI NA PRVNÍM KONCERTU
11. SEZÓNY

První koncert letošní sezóny nám dokázal, že ani po deseti letech se na rutinu 
spoléhat nedá. Při rezervaci sálu kulturního domu nás totiž předstihla firma, 
prodávající oděvy z „druhé ruky“. Navzdory slibu vedoucího firmy nebyly 
prodavačky ochotny zůstat ani o minutu déle, aby nám pomohly sklidit jejich 
zboží do přísálí. Po marných pokusech o komunikaci jsme v půl páté odtroubili 
ústup a na dveře Kulturního domu jsme pověsili oznámení Koncert přeložen do 
ZUŠ.

Posluchači nás bez problémů našli, koncert začal jen s nepatrným zpožděním. 
Konečně se všichni dověděli, kdože vlastně bude účinkovat, na plakátech jsme 
totiž uvedli jen Societas incognitorum, umělecké vedení E. Tomaštík. Když 
Společnost neznámých (překlad – pozn. aut.), tak tedy se vším všudy. Samozřejmě 
překvapeni nebyli stálí návštěvníci, kteří už od května mají naši programovou 
brožuru přečtenou skrznaskrz. I když – konkrétní obsazení tohoto vokálního 
sdružení záleží především na dohodnutém programu a do Bíteše tedy nakonec 
přijeli čtyři zpěváci: sopranistka Yvetta Fendrichová; Daniela Tomaštíková-
Čermáková – alt; tenorista, hráč na spinet a umělecký vedoucí souboru Eduard 
Tomaštík a basista Martin Šujan.

Program sliboval starou hudbu – především skladby Jacoba Handla Galluse
a Salomone Rossiho. Z koncertů jsme zvyklí na téměř jednoznačnou rovnost stará 
hudba = duchovní hudba. U skladeb Handla Galluse zvlášť – většinu svého života 
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se věnoval výhradně duchovní tvorbě. Proto byla asi většina posluchačů na výsost 
překvapena tím, co se ozývalo z pódia. Vedoucí souboru Eduard Tomaštík nám 
vysvětlil, že pro vystoupení vybrali skladby, které sloužily především k domácímu 
muzicírování. Tomu byly přizpůsobeny i partitury jednotlivých skladeb, které 
byly původně psány do čtverce, aby to zpěváci, sedící za stranami stolu, měli co 
nejjednodušší. I ve středověku si doma rádi zazpívali něco jiného, než co slyšeli 
v kostele. A že měli určitě smysl i pro humor, dokázal první koncert dostatečně. 
Z podia byly slyšet hrátky s abecedou, vyznání o tom, že Kohout miluje Venuši 
(Gallus amat venerem), skoro jsme se dozvěděli, proč slepice kvoká, když snáší 
vejce (Quam galina), přeběhl čtyřhlase udýchaný zajíc (Currit parvus lepulus) 
– zkrátka jedno překvapení za druhým. 

Bylo to velmi oddechové zahájení sezóny – jeden z koncertů, na nichž se 
posluchač může nejen zaposlouchat, ale i zasmát. Možná, že i vnucené prostředí 
ZUŠ s poněkud horší akustikou, zato však pohodovou domáckou atmosférou, 
přispělo k celkově výbornému dojmu z koncertu. A pokud někomu chyběla 
duchovní hudba, měl možnost si vybrat z celé plejády CD, které Societas 
incognitorum natočila a nabídla posluchačům. 

Otto Hasoň

JAK HRAJÍ NA ViOLONCELLO VE ŠVÝCARSKU?
MARKUS NYIKOS A JAROSLAV SMÝKAL VE ČTVRTEK1. LISTOPADU

Byl jsem náhodou přítomen krátkému telefonátu Tomáše Maška s klavíristou 
prof. Smýkalem. Po položení sluchátka mi Tomáš vítězoslavně oznámil: „Mám 
domluveno duo Nyikos – Smýkal na druhý koncert sezóny, bohužel nemohou 
jindy než ve čtvtek 1. listopadu.“ Jméno Nyikos mi nic neříkalo, tak jsem se podíval 
na seznam.cz. V češtině jediná zmínka, za to „ve světě“ desítky odkazů. 

Švýcarský violoncellista Markus Nyikos a brněnský klavírista Jaroslav Smýkal 
hrají spolu už hodně dlouho - od roku 1969. A od začátku patřili k vyhledávaným 
interpretům po celé Evropě (tedy spíš té západní). Byli tak dobří, že soudruzi 
museli tehdy přimhouřit oko a alespoň trochu nadzdvihnout železnou oponu. 
Jejich společný repertoár tvoří více než 130 skladeb všech slohových období, 
najdeme mezi nimi i cenné rarity. Samozřejmě že mnohé skladby nahráli i na CD 
u různých světových vydavatelství. 

Markus Nyikos se narodil 1948 v Basileji, studoval u violoncellistů zvučných 
jmen – jako Paul Szabó, Stanislav Apolín, Pierre Fournier, Zara Nelsova, zvítězil v 
několika mezinárodních soutěžích. Hrál jako sólocellista Berlínské filharmonie, 
dlouhá léta jako člen skupiny „Dvanáct cellistů berlínských filharmoniků“ i v 
dalších komorních sdruženích. Koncertoval v Evropě, Severní i Jižní Americe, Asii 
a Austrálii. Od roku 1979 vede mistrovskou třídu na berlínské Univerzitě umění. 
Působí jako hostující profesor na mnohých evropských hudebních univerzitách. 

Jaroslav Smýkal (*1938 Nahošovice), profesor brněnské JAMU, patří už 
dlouhá léta k vyhledávaným spoluhráčům sólistů i komorních seskupení. 
Studoval u Marie Jánské a Františka Schäfera, je nositelem ocenění ze soutěží např. 



Listopad 2007 2�

v Praze 1960 a v Budapešti 1963. Kritika oceňuje u Jaroslava Smýkala vysokou 
muzikálnost, technickou brilanci a smysl pro dokonalou souhru s partnerem.

Podle všeho nás tedy ve čtvrtek 1. listopadu 2007 v 19 hodin v Kulturním 
domě čeká mimořádný zážitek z koncertu maximálně sehraných, vyzrálých 
špičkových interpretů.

Otto Hasoň

iRSKÉ TANCE VE VELKÉ BÍTEŠi
Dne 13. listopadu 2007 bude Kulturní dům ve Velké Bíteši hostit od 19 hodin 

pražskou hudební skupinu Shannon, která jistě potěší srdce nejen milovníků 
irské hudby. Skupina Shannon - irish music hraje tradiční irskou hudbu, stejnou, 
jako uslyšíte při návštěvě smaragdového ostrova. Vznik této skupiny se datuje 
od konce roku 1999 a o něco později začala s aktivním podílením se na hudební 
scéně. Natočila také dvě alba s názvem Poor but Happy a Sláínte! (na zdraví) 
Shannon hraje irskou hudbu svým strhujícím způsobem, za respektování všech 
ornamentů a ozdob melodie. V jeho nástrojovém obsazení najdete irské banjo, 
housle, low whistle, bouzouki a kytaru v tradičním ladění a samozřejmě zazní i 
písně nejen v anglickém podání. 
Celkový zážitek určitě umocní také skupina La Quadrilla, která předvede jak 
tradiční irské tance v měkkých botách, tak i irský step. V případě zájmu z řad 
obecentstva jsou tanečníci připraveni ke krátké výuce základních kroků.
Věříme, že kdo si udělá čas a příjde se na tento mimořádný večer podívat, určitě 
nebude litovat.

Předprodej vstupenek v Informačním centru, Masarykovo náměstí 5 nebo na
tel. 566 532 025

- red –

Ukázka tanců. Foto: Archiv souboru
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pOZNÁVÁME HiSTORii NAŠEHO MĚSTA
SOUTĚŽ ZpRAVOdAJE pRO ŽÁKY ZÁKLAdNÍCH ŠKOL
Milí soutěžící, čtvrté kolo soutěže o znalostech našeho města je za námi.

Zde jsou správné odpovědi:

Budova měšťanské školy byla dostavěna v roce 1903.
Vzácná bítešská monstrance je uchovávána v muzeu.
Hlavní nápis na pomníku padlých zní: „Na rovech Vašich nám nový život 
vzrostl.“

Ze správných odpovědí vylosovali členové redakční rady tyto tři soutěžící:

Martina Pokorná, 6. A, ZŠ Velká Bíteš
Ludmila Fousková, 4. C, ZŠ Velká Bíteš
Jana Bártová, ZŠ Velká Bíteš

Ceny, jejichž sponzorem je Klub kultury Velká Bíteš, si mohou vyzvednout 
v kanceláři Informačního centra, Masarykovo nám. 5, Velká Bíteš.
Ostatní správné odpovědi budou uschovány do závěrečného slosování.

Zde jsou další tři otázky na měsíc listopad:

1. Kterého světce zobrazuje socha na Masarykově náměstí?
2. Kde původně stávala stará hasičská zbrojnice?
3. Ve Zpravodaji vycházejí na pokračování články o historii bítešských domů na 
    náměstí a současně vyšla publikace „Velká Bíteš, stručný průvodce městem“. 
    Kdo je jejich autorem?

Své odpovědi na otázky odevzdávejte do kanceláře Informačního centra, 
Masarykovo nám. 5, do poloviny listopadu 2007.

Vaše redakční rada Zpravodaje

1.
2.
3.

•
•
•
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HISTORIE

VELKOBÍTEŠSKÉ dOMY
Seriál o domech a jejich majitelích na náměstí, v ulicích i na předměstích 

Velké Bíteše, zabývající se dobou před polovinou 19. století a čerpající 
přitom z gruntovních knih, uložených v bítešském depozitáři státního 
okresního archivu. NYNÍ MASARYKOVO NÁMĚSTÍ, DŮM Č.P. 3 (žlutý 
přízemní dům na východním okraji spodní strany náměstí):

V roce 1414 vlastnil tento dům Vincenc. Je zapsán v městské knize v 
soupisu sousedů ve variantě: „Uincencz ein ganczes haus“. Gruntovní knihy 
pak vypovídají, že o mnoho let později roku 1588 Václav Kamas koupil 
od Jiříka Trmala roli za deset zlatých. Tento Kamas je jako vlastník tohoto 
gruntu doložen nejprve k roku 1594, kdy platil daň na svatého Jiří z domu a 
polností ve výši 1 zlatý 4 groše 3 denáry. Z toho jeden groš byl „z místa od 
Pekla“. Roku 1607 tentýž Václav Kamas „…s dobrým svým rozmyslem prodal 
dům svůj v rynku ležící podle Mikuláše Dřína z jedné strany a z druhé 
strany vedle Gabriele Cibulky…“ za 1.900 moravských zlatých Tomáši 
Vonšovi (Voneš, Vonšů), který pocházel z městečka Tasova. Jako závdavek 
Voneš zaplatil dvě stě zlatých a nadále měl platit vejrunky po čtyřiceti 
zlatých. „Tyto pak věci všelijaké Václav Kamas Tomášovi připrodává: přední 
v světnici stoly 3, stolice 2, šentyš (tj. výčepní stůl) jeden, židle jednu, almarky 
2, almarku pro omyvadlo, kotel v kamnech, kotel 1, pro ryby rožeň jeden, 
svícny 2 - jeden plechový a jeden mosazný, máz odlévací jeden, poloumázy 
jedno, třetinky (tj. hospodské nádobí na pivo; 1 máz představoval přibližně 
0,75 litru), svícen vysutý v světnici a což hřebíkem přibito jest. V síni almara, 
v pivovaře se všemi káděmi, 3 pánví a což k pivovaru náleží, sud s várků 
jednů, dřev pivovarních 8 sáhů, v sladovni s liskami se všemi i s žlíbky. 
Pšenice připrodává 15 měřic, žita 1 měřici, vovsa 20 měřic, hrachu 1 měřici, 
pohanky 1 měřici, slámy po 8 kopách, koně 4, štyry chomouty a jinejmi 
všemi potřebami což v maštali jest, vozy 2, fasuňk 1 (tj. žebřinový vůz), 
druhej s deskami, pluh, radlo, brány a vorná železa, hever (tj. ruční zvedák) 
1, želez jeden, provaze při vozi, hovězího dobytka 2 krávy, jalovýho 2, volče 
jedno a jalovice, svinskýho, slepice což jest a jednoho kohouta, haltýř (tj. 
buď sádka na ryby nebo roubená stavba nad pramenem vody sloužící jako 
chladírna potravin) nad městem - v tom sobě jednu příhradu vymínil, stodoly 
2 – jedna proti Vodičkovýmu, druhá vedli Bártový, zahradu vedli Pilný 
starý za Lánicemi, chmelnici v Furtě i zahradou, ouvary všechny, vobilí 
vozimní na poli na nivě Slavíkovský sobě vymiňuje, pšenice polovici. Tyto 
všechno, což k domu náleží, připrodává…“. Kamas si však ponechal nějaké 
role, chmelnici a stodolu na Malé Straně. Jak vidno, tento dům byl tehdy 
třetím nejdražším soukromým domem ve Velké Bíteši. O Tomáši Vonšovi 
ještě víme, že býval rychtářem v letech 1611 a 1620. 

Roku 1621 prodali grunt po Vonšovi jeho zeťové – Job Hozlpoch a francouz 
Jakub Duminy – urozenému panu Davidu Ruchierovi (Rukýr) za 1.600 
moravských zlatých. „…K tomu připrodáno stoly 3, stolice 3, almary 2 – jedna 
v světnici, druhá v síni, almarky koutnice 2, vozy 2 – jeden s fasuňkem, 
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druhej v deskách, koně 2 s chomouty který sou, krávu 1, svinského plemene 
5, voves na nivce Košíkovou, týž na díle zadním v Zástavách, na druhým 
díle dolním, co zde k rybníku dochází, také voves s ječmenem, na svobodný 
nivě voves, týž na polu nivě svobodný oves, týž s ovsem díl a hrachem oseté 
Krevlicím, ječmene kopu na díle Za Kostelem, seno na ouvarcích obou 
dvouch pod nivami, chmelnici bez chmele a roli, což k němu koli jich jest 
všecky připrodali, žita mimo zasetí měřici připrodáno, roli všecky zasetý 
což jich jest k ouhoru kromě těch dvouch kusů vpřevorávaných. Ten Klínek 
sobě vymiňuje na zasetí pod cestou k Jestřebí jdouce, pivovar se vším 
což jest v něm, pšenice 10 měřic, radlice 2, plechy 2, krajadlo 1, polovici 
zelí, polovici řepy, semena lněnýho 1 měřici, pohanky 1 měřici, šindelů
2 tisíce, stodoly 2, zahradu, slámu všecku po obilím letošním ozimním i 
s plevami. To všecko se připrodává…“. Ruchier zaplatil během několika 
málo let závdavek 130 zlatých a vejrunky měl splácet po 35 zlatých. 
Po vzetí závdavku náleželo z domu řeznickému cechu 130 zlatých, 
dědicům Jakuba Duminy 670 zlatých, Dorotě Medkové a Alexandru a 
Václavu Hozlpochům dohromady 670 zlatých. Ale již roku 1626 Ruchier, 
který býval „…Jeho Milosti páně někdy hejtman…“, prodal tento grunt 
Ondřeji Kortynovi (Andreas Cortin; viz č.p. 1) též za 1.600 moravských 
zlatých. Závdavek sto zlatých měl Kortyn splatit během dvou let 
a vejrunky mu zůstaly platit po pětatřiceti zlatých. Během svého působení 
pak odprodal několik rolí. 

Roku 1651 koupil pohořelý grunt po Kortynovi Jakub Duminy již jen 
za 800 moravských zlatých. „…Toto se připrodává: napřed stodola, vůz 
okovaný 1 s žebřinami a s lyžněmi a váhami a obručí, pluh s radlicemi, 
krajadlem, s kolíčkami, brana 1 s hřebíky železnými, almaru 1, stůl 1, 
slepice 2, kohouta 1, postel 1…“. Závdavek nemusel složit a vejrunky mu byly 
stanoveny na dvanáct zlatých. Zároveň náleželo z domu řeznickému cechu 
130 zlatých, držiteli gruntu 310 zlatých, Václavu Hozlpochovi 160 zlatých, 
Dorotě Hozlpochové 100 zlatých a Markytě Kortynce 100 zlatých. Již roku 

1654 Duminy prodal grunt dále Janu Horeckému. Následně, okolo roku 
1660, byl vlastníkem domu Václav Pyša, který ještě roku 1663 prodal nějaký 
ouvar. Pak ale zběhl. Vzápětí byl krátce majitelem domu Václav Neruda. 

Následně roku 1665 koupil grunt po Nerudovi „…v rynku slove Vonšovský, 
z jednej strany vedle požáru Šimona Bokra, z druhé proti Peklu ležící…“, 
Jiřík Staněk (Staňků). Vrchnost mu prodala podíl na domě po zběhlém 
Pyšovi 310 zlatých za 15 zlatých, dále byly Staňkovi sníženy podíly řeznického 
cechu 130 zlatých na 100 zlatých, Václava Hozlpocha 160 zlatých na 8 
zlatých, Doroty Hozlpochové 100 zlatých na 80 zlatých, Markyty Kortynky 

Podpis měšťana Václava Pyši z 
roku 1660. Škrtnutý je proto, že 
Pyša vzápětí zběhl (SOkA Žďár 
n.S., sign. C 21, č. 2)

Podpis vlastníka měšťanského 
domu č.p. 3 Jiříka Staňka z roku 
1680 (SOkA Žďár n.S., sign. C 21, 
č. 7). 
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100 zlatých na 70 zlatých. A tak Staněk koupil dům za 270 moravských 
zlatých 26 grošů 2 denáry. Vejrunky měl platit nejprve řeznickému cechu, 
a to po čtyřech zlatých. Staněk později roku 1674 prodal Pavlu Adrianovi 
rybníček na Skřivánčích (viz č.p. 86). Dále roku 1682 odpustil Janu Bokrovi 
pohledávku na svém domě, kterou měl Bokr od své manželky Zuzany dcery 
Markyty Kortynky 23 zlatých 10 grošů a zase naopak Bokr odpustil Staňkovi 
pohledávku na svém domě (viz č.p. 89), kterou měl Staněk od své manželky 
Judity 25 zlatých 25 grošů. 

Roku 1695 zdědil dům v hodnotě 800 moravských zlatých Ondřej Staněk. 
Jeho macecha Helena si při tom vymínila ještě nějaké roli a „sklípek“ 
v domě. A tak toho roku náleželo z domu řeznickému cechu 84 zlatých, 
Pavlu Kosteleckému od jeho manželky Judity vnučky Hozlpochové 80 
zlatých, dále menší podíly po Kortynce šesti sirotkům po Janu Bartoškovi 
a čtyřem sirotkům po Jakubu Kozlovi, a pak ještě podíl šesti sirotkům po 
Jiříku Staňkovi. Výše zmíněná Helena však v domě nepobyla dlouho. V roce 
1698 se provdala za Janečka do Křoví. Později roku 1716 byl dům připsán 
nejmladšímu synovi Jiříka Staňka Alexandru Staňkovi (Alexander Antonín 
Staněk), který býval městským písařem. Jelikož dům byl tehdy „…velmi 
zruinirovaný…“, byly sníženy dědické podíly, a tak jej Alexander koupil za 
685 moravských zlatých. V zápisech je dále uveden Alexandrův tchán Tobiáš 
František Šandera i jeho sourozenci Karel, Ondřej (Andres), František (tento 
Franz Costulius Staněk byl později jakožto páter náměšťským kaplanem) a 

Takto nakreslil dům č.p. 3 z pohledu 
ze zadní strany patrně jeho tehdejší 
vlastník a městský písař Alexander 
Antonín Staněk v roce 1728 (AMB, 
fond U 21  - Sbírka rukopisů 
knihovny A.B.Mitrovského, sig. A 

260, veduta Velké Bíteše). 

Stylizovaný pohled na dům č.p. 
3 (dole u branky) a východní 
část náměstí - výřez z veduty 
asi 18. století (August Prokop: 
Die Markgraftschaft Mähren 
kunstgeschichtlicher Beziehung, 

Wien 1904, str. 265).
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Veruna. Později jsou zmíněny i Bohunka a Mařa Beáta provdaná Kočentová 
(doloženo pro rok 1735). Alexander během svého života odprodal několik 
rolí a též i roku 1714 „…chmelnici ve Furtě z strany Bartoloměje Prokopa 
z jedné a vedle Jindřicha Odvářka zahrady z strany druhé za sumu 17 
zlatých rejnských…“ témuž Odvářkovi.

Později roku 1735 nechala již vdova po Alexandru Staňkovi Cecílie Kateřina 
připsat dům svému novému manželovi Matěji Zehenmarckovi. Dvacet let 
na to, roku 1755, nechala již podruhé ovdovělá Cecílie připsat dům v hodnotě
685 zlatých dále svému mladšímu synovi Stanislavu Staňkovi 
(Johann Stanislav Staněk). V zápisech jsou zmíněni jeho švagři 
- Franz Kostelecký a Ignác Jelínek; oženil se totiž s Annou Marií 
Kosteleckou. Zmíněna je ještě zahrada štěpnice Za Kostelem o rozloze 
necelé míry patřící k domu. Roku 1755 Staněk vyplatil z gruntu 
řeznický cech 74 zlatými. Ještě zmiňme, že býval i primátorem města,
a to někdy okolo roku 1764. Poté vlastnila dům již jen vdova Anna Staňková. 
Po ní roku 1797 grunt s polnostmi, zahradou a se stodolou koupil Augustýn 
Kočent za 2.000 zlatých. Následně roku 1817 již vdova Kateřina Kočentová 
postoupila dům v hodnotě 8.000 zlatých s dvaadvaceti jitry (tj. s jedenácti 
hektary) rolí a čtyřmi jitry luk svému synovi Bernardu Kočentovi. A od 
roku 1847 byl asi částečným vlastníkem domu (v hodnotě 1.100 zlatých) a 
od roku 1870 již celého domu v hodnotě 7.384 zlatých Bernard Kočent 
mladší.

Prameny: SOkA Žďár n.S., f. AMVB, sign. Ea1, sign. C18-č.4, č. 11.787 – fol. 
30, 91, 110, 150, 153, 162, 167, 234, 253, č. 11.788 – fol. 7, 14, 54, 55, 63, 86, 
127, 221, 256, 260, 291, 325, č. 11.789 – fol. 88, 174 – 178, č. 11.793 – fol. 3, č. 
11.795 – fol. 14 - 19.

Jan Zduba

ZASTAVENÍ U pAMÁTNÉ BOROViCE
U památné borovice, ke které je směřována vycházka v publikaci Jana Zduby 

“Velká Bíteš – stručný průvodce starým městem”, došlo 25. 8. 2007 k neobyčejné 
akci. Miroslav Nováček z Jasenice zhotovil a instaloval spolu se svými přáteli pod 
borovici památník k události, která se podle bítešského kronikáře měla na tomto 
místě stát. Památník doplnil ještě fortelní dubovou lavicí se stolkem k odpočinku 
výletníků. Aby události nepřišly k zapomenutí, příběh zveršoval a celý text, který 
nabízíme k přečtení nechal vepsat na tabuli památníku.

PAMÁTNÁ BOROVICE U KORBELA (POVĚST S TROCHOU SKUTEČNOSTI)

Toto zapsal roku 1926 tehdejší kronikář města Velké Bíteše, pan Karel Brod:
U cesty od Nových Sadů k rybníku Korbelu stojí stará borovice. O ní mi vyprávěl 
78letý výměnkář Jan Petr. Borovice stojí zde od nepaměti. Již když jsem byl 
chlapec, byla taková jako je dnes. Pod samou borovicí v mezi je oválný žulový 
kámen značně veliký, na němž vystupuje vytesaný kříž. Na sousední blízké mezi 
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jsou takové kameny s křížem ještě dva. O tom místě se vypravuje, že se zde pobili 
chasníci jdoucí z muziky a tři byli zabiti. Na památku zasazeny ty tři kameny. 
Potom zde vyrostla i ta osamělá borovice. Tak jsem slyšel vypravovat od starých 
lidí.

Ten starý strom stojí na onom místě dodnes, ale oválný kámen s křížem chybí. 
Kronikář Brod ještě uvedl, že výměnkář Petr ho zavedl do míst, kde za Korbelem 
stála osada Otěchleby, zaniklá před dávnými časy.

Jiří Jeřábek

Ze stolů hospodský sklenice sklízí,
mládenci dopíjí poslední lok.
Vykročí zvesela do noci tmavé,
zpívají písničky smutné i veselé
po cestě prašné domu se vrací.
Tmou kráčí k domovu, krok mají 
rázný
domů z nich noci té nedojde žádný.

Dívenka ráno do polí kráčí,
rosa studená nohy jí smáčí.
Na chvíli zastaví, v dáli se zadívá,
ze sna ji probudí rosenka chladivá.
Bože můj, co v poli vidí?
Leží tam bez hnutí těla třech lidí.

Dojde k nim ještě blíž, celá je bledá,
poklekne k milému, hlavu mu zvedá.
Bože můj, pověz mi, co se zde stalo?
Co chlapcům zde v polích životy 
vzalo?
Proto dnes milý nepřišel na okno 
zaťukat,
popřát mi dobrou noc, polibek dát.

Tu dnešní noc co já čekala,
zde v polích k rybníku 
smrt si ho vzala.
Vítr zašumí v koruně staré,
tiše zašeptá dívence mladé.
Marně milému hlavu do klína zvedáš, 
život mu nevrátíš, 
tu sílu nemáš.

Již nikdy neřekne: “Milá má” více,
dívka je pobledlá, bílá jak svíce.

Klečí tam u něho, udělá kříž,
hlavu sklání k milému níž. 
Poslední polibek – rozloučení,
na cestu dalekou, 
z níž návratu zpátky již není.

Od Nových Sadů cesta je prastará,
po ní již staletí pocestní kráčí,
tam u cesty té tvrdé a písčité 
ve stínu stromu je smírčí kříž.

Pamětník není, jen v ústním podání 
se příběh ten předává dál.

Miroslav Nováček
Jasenice 25. srpna 2007
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SPORT

TENiSTÉ HOdNOTÍ

Mladší žáci-vyhodnocení soutěží k MDD. Foto: Archiv TC

Je tu konec října a skončila již 6. tenisová sezóna tenisového klubu (TC). Po 
loňské rekonstrukci dvorců a teplé zimě jsme s napětím očekávali, jak se budou 
kurty chovat. Vcelku jsme byli spokojeni a první údery na všech kurtech byly 
slyšet dne 13. dubna 2007. Zjara na valné hromadě byly vytýčeny úkoly, cíle týmů, 
které se klubu dařily splnit se střídavými úspěchy. Prvním úkolem byl nábor 
žáků s tím, že v roce 2008 se přihlásí do soutěže mladší žactvo. To se podařilo 
a 20 žáčků pravidelně od 8. května 2007 chodí trénovat. Tyto tréninky by měly 
pokračovat i v zimě v hale (snad seženeme místo i přijatelný čas).

Soutěže družstev začaly 5. května 2007. Dorost: cíl - postup zpět do krajského 
přeboru II. třídy (KP) - z 9 účastníků 4. místo - nesplněno - omluvou pro tým 
je, že dvě hráčky hrály soutěž prvním rokem. Muži „C“- hráli OS, cíl – umístění 
ve středu tabulky – nesplněno - ze sedmi týmů 6. místo. („Céčko“ mělo i trochu 
smůly, když dvě utkání prohráli o jeden gam, respektive o jeden set. Muži „B“ 
hráli OP – cíl - zkusit obhájit přeborníka okresu – nesplněno - z osmi družstev
3. místo. Zde to není zklamání, protože v OP startovaly silné týmy z Nového Města, 
Rožné. Na závěr jsem si nechal „A“ tým, který startoval v KP IV. třídy. Cíl - střed 
tabulky - splněno na 200%. Tým ve složení Marek M., Karásek P., Marek V., Bajer 
L., Belejová A., Křípalová H. z osmi účastníků nepoznal porážku a obsadil první, 
postupové místo do KP III.

Turnajové akce začaly 26. května 2007 OP mužů (červencový Zpravodaj 2007), 
21.července 2007 turnaj hokejistů, (14 startujících) vrcholem sezóny 29. srpna až
1. září 2007 - 20. ročník MP (říjnový Zpravodaj 2007). Kdo je ve Velké Bíteši nejlepší 
hráč za rok 2007 ve dvouhře se rozhodlo 23. září 2007 v tzv. turnaji Mistrů - pro 
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osm nejlepších z celoročního žebříčku. Letos hráčem číslo jedna je Klimeš P., 2. 
Marek M., 3. Marek V., 4. Prešer J., 5. Karásek P., 6. Geisselreiter I., 7. Geisselreiter 
A., 8. Králík Z. Ve čtyřhrách v tzv. Václaváku, konaném 29. září 2007 (14 dvojic) 
byli nejlepší – 1. Karásek P.- Bajer L., 2. Prešer J. - Havelka J., 3. Geisselreiter I. - 
Koubek T. Posledním turnajem byl 6. října 2007 „Matador ATP“ - turnaj pro hráče 
nad 45 roků. Vítězem z 11 startujících se stal domácí hráč Jiří Janda, 2. Smetana 
J., 3. Prešer J. 

Koncem října utichnou údery na kurtech, ale TC má ještě jeden cíl - úkol. Do 
konce roku zvýšit tréninkovou zeď, na kterou oddíl získal od kraje Vysočina část 
financí - grant a byl by hřích ho nevyužít. Snad se to klubu podaří a vše do konce 
roku zvládne. 

Výsledky jednotlivých družstev: (V- výhra, P- prohra). 

Dorost KP III Muži „A“ KP IV Muži „B“ OP Muži „C“ OS

V.B : TJ Nové Město 5:4 V.B : Chudčice „A“ 5:4 V.B : Vír 3:1 V.B : Deblín 1:3

V.B : Žďas Žďár 2:7 V.B : Vev.Bitýška „A“ 6:3 V.B : Fryšava 4:0 V.B : Vlkov 2:2P

V.B : Bedřichov 2:7 V.B : Chudčice „B“ 5:4 V.B : Nové Sady 1:3 V.B : V. Meziřičí „B“ 4:0 

V.B : Čebín 5:4 V.B : Kuřim 5:4 V.B : Rožná „A“ 1:3 V.B : Žďár „C“ 1:3

V.B : Mor.Budějovice 7:2 V.B : Prštice 5:4 V.B : Nové Město,,B“ 0:4 V.B : Měřín 1:3

V.B : Mor.Krumlov 5:4 V.B : Vev.Bitýška „B“ 7:2 V.B : Radostín 4:0 V.B : Dolní Loučky 2:2P

V.B : Prštice 5:4 V.B : Ivančice „B“ 7:2 V.B : Bystřice n.P.,,B“ 4:0 

V.B : Kunštát 6:3

Za TC Velká Bíteš
Marek Vladimír

Osm nejlepších hráčů. Foto: Archiv TC
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SpORTOVNÍ GYMNASTiKA
jako každým rokem v polovině září, tak i letos jsme se sešli ve sportovní 

hale, abychom opět zahájili cvičení oddílu sportovní gymnastiky pro sezónu 
2007/2008. Novou sezónu vždy zahajujeme náborem děvčat od věku šesti let. 
Pokud je to možné, rozdělíme děvčata do družstev a každou cvičební hodinu se 
snažíme věnovat jinému cvičebnímu nářadí.

Letošní program bude jako vždy pestrý. Budeme se připravovat na dvě 
vystoupení. V prosinci bude Vánoční akademie, převážně vystoupení pro rodiče 
a v měsíci dubnu příštího roku Okresní tělovýchovná akademie. Obě vystoupení 
jsou pro nás vrcholem celé přípravy oddílu. Po celý rok samozřejmě každou 
středu od 16,30 do 18 hodin naplno cvičíme, učíme se nové cviky a jakmile se blíží 
termín nějakého vystoupení, začínáme nacvičovat sestavy. Nevěnujeme se jenom 
gymnastice, ale moje skvělé kolegyně, které mi s děvčaty pomáhají, letos ke konci 
každé cvičební hodiny zavedly i půlhodinu aerobiku, což je pro cvičební rytmus 
určitě nezbytné. Dokonce k nám jednou za měsíc bude dojíždět specializovaný 
lektor aerobiku, který by nám měl pomoci s nácvikem a choreografií sestav 
pro akademie. Myslím, že to je lákavá nabídka pro děvčata, která by se chtěla 
přihlásit.

V závěru bych chtěla poděkovat touto cestou paní Holíkové, která se o nás 
neustále zajímá a dobře stará a svým kolegyním, které mi moc pomáhají, aby oddíl 
stále držel pohromadě – holky, díky.

Za oddíl sportovní gymnastiky
Jiřina Loupová

Okresní tělovýchovná akademie 2007 – oddíl nejmenších gymnastek. 
Foto: Václav Krejčí
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ZADÁNO PRO SENIORKLUB

FORTUNA PLUS CONSILLIS HUMANIS POLLET
Osud zmůže více než lidské záměry.

Plautus

Padá na zem suché listí,
stromy půjdou brzy spát.
Každý pece snadno zjistí,
že už nastal listopad.

Co na úvod psát o listopadu? Určitě to, že rok utíká jako voda, možná ještě 
rychleji. Maminky a babičky už zase shánějí dárky na Vánoce. Tatínkové a 
dědečkové trpělivě přihlížejí, jsou rádi, že se o nic nemusí starat. Možná starost 
jim dělá větší průvan v jejich peněženkách. Vše probíhá standardně, jak by asi 
řekl jeden náš ústavní činitel. Jedno je jisté, zanedlouho budeme všichni zase o 
jeden rok starší. Kolik že nám to vlastně bude?

Krytý bazén v Nové Vsi (725 obyvatel) je součástí sportovního areálu, kde je i 
víceúčelová sportovní hala, tělocvična, sportbar, masérna a pedikura. Pohled do 
sportovní haly. Foto: Archiv Seniorklubu 

CO PŘIPRAVIL SENIORKLUB NA MĚSÍC LISTOPAD

V listopadu, každou neděli, pokračují pravidelná plavání v hezkém krytém 
bazénu v Nové Vsi u Oslavan. Odjezdy, jako vždy, v 8 hodin od České spořitelny. 
Senioři mají cestovné zdarma, děti 20 Kč, ostatní 30 Kč. Přihlášky se předem 
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neoznamují. Návrat je přibližně v 11 hodin. Vstupné do bazénu si každý uhrazuje 
sám: dospělí 40 Kč, děti 20 Kč. V areálu bazénu je k dispozici příjemné občerstvení. 
Kdybyste toho chtěli o bazénu a Nové Vsi vědět víc, sedněte k internetu. Tam se 
dozvíte všechno.

Takže nezapomeňte, v listopadu se celkem pojede čtyřikrát, o nedělích
4., 11., 18. a 26. listopadu. 

Ve středu 21. listopadu 2007 v 15 hodin v Kulturním domě bude Seniorklub. 
Našimi hosty budou místostarostka našeho města JUDr. Alena Malá a účast 
přislíbil i hejtman našeho kraje RNDr. Miloš Vystrčil. Budeme hlavně besedovat. 
V současné době je tolik věcí, které nás zajímají a které se nás přímo dotýkají. 
Zajímavé setkání určitě přiláká i další seniorky a seniory.

Jako třetí akci jsme na listopad měli naplánovanou návštěvu divadla. Jezdíme už 
tradičně do Horáckého divadla v Jihlavě. Z nabídek tohoto divadla vždy pečlivě 
vybíráme. Jihlavští divadelníci s úspěchem už dříve nastudovali komickou hru 
Donaha. Nyní se dostává znovu na scénu. Volný termín je ale až 11. ledna příštího 
roku. Tak to bereme. Přihlášky na příštím Seniorklubu, cena jako obvykle 100 Kč, 
včetně cestovného.

Aktuální zprávy průběžně sledujte v naší skřínce na náměstí. Informace do 
Zpravodaje předáváme s měsíčním předstihem, a tak se někdy stává, že nastane 
i nějaká změna programu.

PROGRAM NA MĚSÍC PROSINEC JE UŽ TRADIČNÍ:

o nedělích 2., 9. a 16. prosince 2007 je plavání
ve středu 19. prosince 2007 máme Vánoční Seniorklub
v pondělí 31. prosince 2007 je silvestrovská vycházka k Poslednímu vlkovi

Aktiv Seniorklubu

pOČASÍ OpĚT VYŠLO, JAK JiNAK
Jednalo se o celodenní výlet na kolech na Náměšťsko, organizovaný 

Seniorklubem, v sobotu 29. září. Téměř celý týden před termínem stále 
zataženo s občasnými přeháňkami, zima. I předpovědi na sobotu nebyly 
příliš optimistické. Ráno od domu jsme odjížděli se ženou v pláštěnkách. 
Nezrušíme to nakonec? Ale sedm let už máme zásadu – jedeme za každého 
počasí. Kolik nás tentokrát bude? Sešlo se nás u fotbalového stadionu 28, 
víc jak polovina byli seniorky a senioři, přesně 9 seniorek a 6 seniorů. 
Zajímavý poměr.

Počasí ale vyšlo. Ostatní mě už podezřívají, jestli nemám nějakou smlouvu 
s tím nahoře, nebo snad dole. V Pucově jsme ještě stihli krátkou osvěžující 
přeháňku a potom už celý den bylo krásné slunečné počasí s bílými obláčky 

–
–
–
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na obloze s pěknou viditelností.
Přiznám se, že nerad čtu ve Zpravodajích dlouhé články o tom, co bylo. 

Čtenáře asi vždy spíše upoutá to, co se chystá a takový by nakonec Zpravodaj 
měl být. Protentokrát mně to promiňte. Berte spíše můj příspěvek jako 
dobré doporučení na hezký výlet. Budu stručný.

Náměštská obora je pro veřejnost přístupná pouze o školních prázdninách. 
Lesy ČR nám ochotně daly souhlas k prohlídce obory mimo termín. A navíc, 
v oboře před myslivnou nás očekával sympatický revírník v zeleném, pan
Ing. Koštuřík. Bylo zajímavé povídání o historii obory, která je nejstarší 
v naší zemi. Řeč byla o stromech, daňcích, mravencích, bylinách atd. Žije tu 
200 daňků, z toho 70 pánů s pěkným parožím, které každoročně shazují a 
které opět během roku naroste. Viděli jsme je tam pobíhat. Žije tam hodně 
vzácných brouků, také tesařík obrovský, velký téměř 10 cm. A ty stromy, 
listnáče, na podzim zvláště krásné. Málokdo ví, že tam stojí zámeček 
Lusthaus, že tam pramení čtyři potůčky, na jednom z nich se nachází 
kaskáda čtyř rybníčků. Na šťastné dětství v této krásné oboře ráda ve svých 
dílech vzpomínala spisovatelka, básnířka a filosofka Anna Pammrová, která 
zde žila v myslivně se svými rodiči.
Obora nezklamala.

Celý den byl bohatý na zážitky. Byl mimořádně poznávací. V Náměšti jsme 
si prohlédli hrobku Haugwitzů, špitálek s kaplí sv. Anny s krásnými obrazy, už
v 18. století zde Haugwitzové zřídili domov důchodců pro své zaměstnance, 

Od revírníka p. Ing. Koštuříka jsme se dozvěděli hodně ze zajímavých informací 
o Náměštské oboře, která je nejstarší v našem státě. Foto: Archiv Seniorklubu 
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pro 36 osob. Na radnici jsme si prohlédli památné síně známého 
náměštského fotografa Ondřeje Knolla a knihtiskaře Viléma Papírníka. 
Poseděli jsme na zahrádce v hezké Pizerii a osvěžili jsme se.

A pak jsme jeli dál: Naloučany, Zahrádka, Pyšel, zde jsme si prohlédli na 
návsi tvrz ze 14. století, na kopci kapli P. Marie a hezky upravenou jeskyňku 
P. Marie. To tady mají ještě pěkný kostel sv. Barbory. Před Vančí krásné 
výhledy na naši Vysočinu, v dálce vrchol Ambrožný u Březejce, tam už 
jsme také byli. Nikdy nezapomeneme se stavit ve Vanči u malé zoologické 
zahrady s ptáky a pak už poslední povinná zastávka v Tasově v cukrárně 
Jiřina. Tam si dáme malou odměnu a trochu zhřešíme. 

Nechť nám osud dopřeje ještě hodně takových krásných dnů. Takže 
doporučujeme. A nezapomeňte si s Petrsonem domluvit hezké počasí.

Karel Smolík, st.

ZÁJMOVÁ ČINNOST

BESEdA SE ZAMĚSTNANCi ÚŘAdU pRÁCE

Z besedy „Jak dál na trhu práce“.   Foto: Archiv MC

Dne 14. září 2007 se uskutečnila v Mateřském centru Človíček beseda se 
zaměstnanci Úřadu práce Žďár nad Sázavou (Ing. Krejčí, paní Klementová a paní 
Voborná) a maminkami na mateřské dovolené.

Téma „Jak dál na trhu práce“ zajímalo spoustu maminek s dětmi kolem tří let. Pro 
ně to bylo velmi aktuální téma. Mateřská dovolená je pomalu u konce a co dál? Ne 
každá z nás nastoupí na své původní místo, a proto nám zaměstnanci Úřadu práce 
vysvětlili, co je potřeba k registraci, kdy se staneme „uchazeči“ a kdy „zájemci“ o 
práci.
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Důležité byly i informace o rekvalifikačních kurzech, též nám bylo podrobně 
vysvětleno, jak správně napsat svůj profesní životopis a jaké dávky náleží 
nezaměstnaným.

Tímto děkujeme zaměstnancům Úřadu práce za jejich příjemné povídání s námi. 
Získané informace určitě zúročíme.

SÍLA pŘÍROdY pRO ZdRAVÍ
„Příroda neeviduje zisky ani zločiny, pouze následky“, prohlásil v 18. století 

Voltaire a jeho slova v časech extrémních výkyvů počasí spalují i mrazí.
Co pochází z přírody, je pro člověka dobré. Co však přírodě vrátíme ohleduplným 

zacházením s jejími dary, je prospěšné pro celý její systém. Rostlinné látky z 
ekologicky nejčistších a pěstitelsky nejhodnotnějších lokalit nám přišla představit 
paní Jana Habánová, poradkyně firmy Just. Za poutavé povídání a předvedení 
výrobků děkujeme. 

dĚTi A ZOUBKY
Dalším příjemně stráveným dopolednem v Mateřském centru bylo povídání 

s MUDr. Jitkou Řezáčovou o dětských zoubkách, preventivních prohlídkách, 
vhodných zubních pastách a kartáčcích. Téměř všechny děti ukázaly paní doktorce 
zoubky, někteří si je i za malou odměnu vyčistily.

Děti předvádí čištění zoubků.   Foto: Archiv MC
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Ještě jednou paní doktorce děkujeme a přejeme jí spoustu malých 
pacientů s nádhernými zoubky.

pOZVÁNÍ

Závěrem chceme pozvat širokou veřejnost na II. Martinský průvod 
světýlek, který se uskuteční 10. listopadu 2007, sraz v 17 hod u sokolovny, 
společně za svitu lucerniček a lampiónů půjdeme na náměstí, kde děti 
čeká malé překvapení a na závěr malý ohňostroj. 

Jana Prchalová a Zdenka Švandová
Mateřské centrum Človíček

STOdESÁTÉ VÝROČÍ ZALOŽENÍ VČELAŘSKÉHO SpOLKU 
LÍpA VE VELKÉ BÍTEŠi

Odvěkou touhou lidí společných zájmů, zálib a tužeb bylo sbližování. 
To jim přinášelo nejen základní životní potřeby, ale i radost z vykonané 
práce. Také touha včelařů utvářet se podle stavovských - skupinových 
zájmů je tedy známa od dob dávno minulých.

Proto v době brtnického včelaření se včelaři sdružovali v tzv. brtnických 
a medařských ceších. Posléze pak, v době racionálního včelaření ve 
Včelařském odboru při Moravskoslezské hospodářské společnosti, v 
Zemském včelařském spolku se sídlem v Brně a posléze v samostatných 
a pobočných krajinských a okresních spolcích.

Že tomu tak bylo, svědčí i snaha velkobíteškých včelařů a včelařů z blízkého 
okolí. Ti vycházejíce z tehdy dané organizační struktury, z nazrálé situace 
a vedeni láskou ke včelám a přírodě, se rozhodli založit Včelařský spolek 
pro Velkou Bíteš a okolí. Byl to tehdy na Moravě, po náměšťském spolku v 
pořadí teprve pátý samostatný včelařský spolek. S prvním návrhem přišel 
pokrokový včelař Václav Ždímal, správce školy v Holubí Zhoři. Ten si již v 
polovině roku 1897 vyžádal od Ludvíka Doležala - předsedy třebíčského 
včelařského spolku Pohořan, zapůjčení stanov. Podle nich pak zpracoval 
vlastní stanovy do podmínek velkobítešské oblasti a připravil je k 
projednání do veřejné schůze. Spolu s ním je podepsali vážení včelaři, 
občané města Velké Bíteše Eduard Vorel a Josef Kočent. Následně nato 
svolali na den 1. listopadu 1897 do hostince u Vorlů ve Velké Bíteši první 
včelařskou schůzi. Z města Velká Bíteš a přilehlého okolí se tehdy sešlo
19 včelařů, kteří se po vzájemné debatě dohodli založit včelařský spolek 
pro celý soudní okres Velká Bíteš, pod názvem Lípa. Dne 4. listopadu 
1897 byly stanovy odeslány prostřednictvím velkomeziříckého okresního 
hejtmanství ke schválení na místodržitelství v Brně.V základním zápisu 
včelařské kroniky je uvedeno, že C.K. místodržitelství v Brně schválilo 



Listopad 2007 �7

stanovy velkobítešského včelařského spolku dne 29.listopadu 1897.
První slavnostní valná hromada byla svolána na 8. prosince 1897. Sešlo se 

a do spolku na ustavující schůzi vstoupilo 30 včelařů. Současně byl zvolen 
první výbor. Hned po založení spolku začal výbor rozvíjet včelařskou 
činnost. V rámci svého včelařského obvodu, který měl v tehdejší době 42 
obcí, organizoval tzv. kočovnou schůzovní činnost s přednáškami, kurzy 
a výstavkami. Propagoval nové racionální poznatky ve včelařství. Proto 
již v roce 1898, tedy zhruba rok po svém založení, měl spolek 208 členů, 
kteří obhospodařovali celkem 761 včelstev.

Předsednické funkce spolku od založení v časové posloupnosti 
vykonávali postupně tito včelaři: 

1897 Karel Bartůněk, 1903 J. Sicha, 1926 František Vlček, 1932 František 
Pohanka, 1937 Jan Ruda, 1945 Karel Veleba, 1952 Jan Dvořák, 1981 Karel 
Staněk, 1999 ing. Josef Janšta-dosud. 

Včelaři u sochy sv. Ambrože – patrona včelařů. Foto: Josef Janšta 

V letošním roce tedy bítešská včelařská organizace, která je jednou 
z nejstarších na Moravě, slaví 110. výročí svého založení. V rámci oslav 
tohoto výročí jsme připravili několik akcí pro členy včelařského spolku i 
pro veřejnost. V letním období jsme absolvovali na včelařských provozech 
našich členů včelařská setkání s instruktáží, a to u př. Jiřího Doležala 
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z Osové Bítýšky, u př. Miroslava Urbánka z Níhova a u př. Josefa Janšty 
ze Březky. V září jsme uspořádali včelařský zájezd do Hovoran k př. 
Maradovi, kde jsme shlédli vybavení medárny, chladicí box na uskladnění 
souší, výrobu medoviny a prodej včelích produktů. 

Především pro širokou veřejnost je určena již tradiční prodejní včelařská 
výstava, kterou letos pořádáme ve spolupráci s Výzkumným ústavem 
včelařským v Dole a městem Velká Bíteš a to od čtvrtka 29. listopadu 
do úterý 4. prosince 2007 v Klubu kultury ve Velké Bíteši, Masarykovo
nám. č.5. Výstava bude přístupna vždy od 9 do 17 hodin. Nabídka bude 
rovněž tradiční – včelařské potřeby, včelí produkty, medové pečivo, svíčky 
z vosku, medovina, medové pivo atd.

Na výstavě bude možno zakoupit i jubilejní včelařský almanach, který 
popisuje historii včelařství a založení bítešského včelařského spolku, 
připomíná osobnosti včelařství, uvádí současnou činnost organizace a 
kontakty na funkcionáře a včelaře nabízející med, recepty na medové 
pečivo, informace o včelích produktech a další zajímavé informace.

Jako součást oslav 110. výročí založení včelařského spolku „LÍPA“ ve 
Velké Bíteši bude uskutečněna slavnostní schůze s přednáškou předního 
včelařského odborníka z výzkumného ústavu včelařského v Dole,

Jiří Doležel se svým vnukem na svém včelíně – Osová Bítýška. 
Foto: Jiří Doležal
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Ing. Dalibora Titěry CSc. Schůze se uskuteční v neděli dne 2. prosince 
2007 v 9 hodin v přísálí Kulturního domu ve Velké Bíteši.

Na slavnostní schůzi a na včelařskou výstavu zveme včelaře, zahrádkáře, 
zemědělce, přátele a ochránce přírody, všechny občany a mládež.

Ing. Josef Janšta
předseda ZO ČSV ve Velké Bíteši 

OCHRANA OBYVATEL

pOLiCiE iNFORMUJE
O tom, že místní polikliniku nenavštěvují pouze nemocní lidé, se 

mohla přesvědčit lékařka, z jejiž uzavřené ordinace došlo v odpoledních 
hodinách k odcizení příruční pokladny.

Dosud neznámý pachatel ve Velké Bíteši v nočních hodinách úmyslně 
poškodil osobní motorové vozidlo založením požáru. Požárem byla 
způsobena jeho majiteli škoda ve výši nejméně 50.000 Kč. Šetřením bylo 
zjištěno, že poškozené vozidlo bylo odcizeno ve Znojmě.

O peněžitém trestu či odnětí svobody může přemýšlet řidič, který měl 
účast na dopravní nehodě dvou motorových vozidel ve Velké Bíteši, neboť 
má soudem vysloven zákaz řízení motorových vozidel.

Přítomnost místních policistů byla vyžádána na místa  “ nálezů 
nezvyklých hřibů” v lesních porostech. V prvém případě se jednalo o  
odcizené osobní motorové vozidlo, ve druhém o dělostřelecký granát  z 
II. světové války.

ppor. Roman Tomšík

RŮZNÉ

dEN OTEVŘENÝCH dVEŘÍ
V sobotu 6. října 2007 proběhl „Den otevřených dveří“ v areálu První 

brněnské strojírny Velká Bíteš, a.s., PBS ENERGO, a.s. a PBS Turbo, s.r.o. 
za účasti 1.192 osob. Tato rekordní účast svědčí o tom, že je firma První 
brněnská strojírna Velká Bíteš, a.s. stabilním článkem pro lidi z města Velké 
Bíteše a okolí a že po zásluze obdržela ocenění „Zaměstnavatele regionu“. 
Firmu navštívili nejen pracovníci se svými rodinami a příbuznými, bývalí 
zaměstnanci, ale také ti, kteří hledají pro svoje potomky uplatnění 
v některém učebním oboru po ukončení základní školy. V areálu firmy 
proběhl výcvik služebních psů policie ČR. Děti potěšil dáreček a všichni 
byli pozváni na malé občerstvení. Děkujeme všem za obrovskou účast a 
budeme se těšit na další setkání v příštím roce 2008.

První brněnská strojírna Velká Bíteš, a.s.
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Vstup návštěvníků do areálu PBS. Foto: Otto Hasoň

SMOKY EYES
Novinkou nadcházející zimní sezóny je styl líčení „žhavé pohledy, i když venku 

je zima“. Tak se dá stručně charakterizovat tento nový trend, jenž jsme ženám 
představily na našem již tradičním BEAUTY DNU, který se konal koncem října. 
Mnohé si toto líčení hned vyzkoušely a také mohu říct, že většina žen a dívek 
zajásala nad návratem klasiky a zároveň se nechaly inspirovat novými variantami 
tohoto stylu. 

V módním světě / k němuž neodvratně patří i líčení/, existují právě určité 
klasické styly, které nikdy úplně neodejdou ze scény. Proč? Jsou krásné a sluší. 
Proto se jich móda nehodlá úplně vzdát. Jsou tu, když zrovna nepatří mezi žhavé 
novinky a prožívají své vrcholy. Tzv. kouřové líčení je jedním z těchto evergreenů, 
který se právě vrací s plnou parádou.

Tento styl líčení je znám snad od prvopočátků. Největší boom prožil v období
30. let. Typickým jsou výrazné a podmanivé, tmavými valéry precizně vystínované 
oči s linkou a klenutým obočím v kombinaci s rudou rtěnkou a pečlivě vykresleným 
srdíčkem rtů. V různých obměnách se tento styl neustále vrací. Jaké obměny jsou 
typické pro současný návrat?

Výrazné konturování očí upouští od ostrých kontur a kontrastního stínování, oči 
jsou naopak pečlivě vystínovány tak, že linky a barvy se jemně prolínají, přechází 
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jedna do druhé a jsou jakoby rozostřené. Prostě kouřové. K docílení dokonalého 
efektu nám pomohou nové přípravky dekorativní kosmetiky. Základem je měkká 
kajalová tužka doplněná speciálním molitanovým aplikátorem na rozetření 
namalované linky. Tužku nanášíme při líčení jako první, můžeme zvolit hnědou 
– pro jemný vzhled, nebo černou – pro výraznější efekt. Podle tvaru oka pak 
použijeme jako podkladový stín světlejší odstín, do kterého pak zapracováváme 
tmavé tóny. Podmanivého pohledu výrazných a krásných očí docílíme pomocí 
očních stínů v barvě měkce hnědé s velmi jemným perleťovým třpytem a matné 
švestkově fialové. Stíny nanášíme rovnoměrně na pohyblivé víčko po celé délce 
řas a rovněž tak na spodní víčko. Pokud si netroufáme na příliš výrazné líčení, 
můžeme použít jen některý z detailů. Rozetřenou kouřovou linku či lehké 
kouřové stínování bez linky. Konečný efekt takto nalíčených očí pak dovrší černá 
řasenka.

Celý make – up je efektní až po nalíčení rtů. Zde máme několik možností na 
výběr, ale odstíny jsou opět jemnější. Od světlejší přírodně růžové po tmavší 
růžovohnědý. Krémové matové rtěnky dají celému líčení elegantně klasický 
vzhled a naopak lesky s jemnými třpytkami zvětšují opticky objem rtů a vytváří 
výraznější efekt. 

Klasické „kouřové oči“ přichází dnes trochu jinak a mnohem přitažlivěji. 
Jednoduše a rafinovaně barevný akcent dodá očím jedinečný pohled slušící 
každé ženě. A pro každou příležitost. Do společnosti stejně jako na všední den. 

Příjemný podzim a odvahu do líčení Vám přeje 

Mgr. Anna Kopáčková

pSi A KOČKY - pÉČE O dRÁpY
Povinnosti s péčí o drápky u psa začínají prakticky v den narození štěněte-

je nutné zkontrolovat počet prstů na zadních tlapkách. U některých plemen, 
např. beauceron nebo briard je plemenným znakem výskyt „paspárků“ (vlčích 
drápů, pátých a šestých prstů). Tyto prsty ale představují pro psa větší nebezpečí 
zranění a u dalších ras jsou naopak exteriérovým nedostatkem. Pokud se nejedná 
o typický plemenný znak, je nejvhodnější je odstranit chirurgicky několik dnů po 
narození štěněte.

V pozdějším období je to možné už jen klasickým chirurgickým zákrokem v 
celkové anestézii.

Štěňata mají nejprve drápy měkké a dlouhé ; ve 3 týdnech stáří jsou již drápy 
z pevné rohoviny a mohou traumatizovat mléčnou žlázu feny. Je tedy dobré 
zastřihnout světlé „háčky“ na drápech nůžkami z manikúry. Háčkem na drápku 
se pes může také zachytit za koberec nebo za deku, na kterých spí, drápek se 
může naštípnout nebo dokonce vytrhnout.
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Po 5. týdnu stáří psa už je nutné použít speciální kleštičky na drápy. Nůžky a 
kleštičky na nehty lidí nejsou vhodné, neboť mají jiný sklon řezných ploch a psí 
dráp se v nich kroutí a zpravidla nejde rychle zkrátit. Zákrok je pak bolestivý a 
pes má celoživotní strach z úpravy drápů.

U dospělého psa je nutné se zaměřit na pátý prst na přední noze. Ten je třeba 
nejméně 2x ročně zastřihnout, neboť se nemůže obrušovat pohybem. Neupravuje-
li se, často proroste kůži skrz na skrz, způsobí velmi bolestivý zánět. Ostatní drápy 
se zkracují naprosto individuálně - záleží na podloží, po jakém se pes pohybuje, 
na výživě, na genetické dispozici.

Na konci drápku je zasychající rohovina, její ustřihnutí pes necítí, pokud se 
použijí veterinární nůžky nebo kleště k tomu přímo určené. Blíže k tělu končí 
cévy. Zejména u tmavých drápů se může stát, že se stříhne do cévy. 

Podle stavu plošek drápu po zastřižení se dá usuzovat na stav celého kožního 
pokryvu.Veterinář může podle druhu poškození rohoviny doporučit doplněk 
stravy s příměsí zinku, křemíku, síry, mědí a biotinem. 
Nebezpečí plynoucí z přerostlých drápů jsou dvě:
1) Úrazy (možnost zatržení nebo vytržení drápu; zranění člověka při hře,  mazlení 
nebo i pouhém vyskočení)
2) Artróza – dlouhé drápy neumožňují fyziologické postavení, zauhlení tlapy k 
podložce. Noha je trvale postavena v jiném úhlu, než jak fyziologie vyžaduje, 
čímž všechny kloubní plochy jsou dlouhodobě vystaveny jiným tlakům, stejně 
tak vazivový aparát. Psa bolí nohy, může i kulhat, nechce se pohybovat. Na hladké 
podlaze mu to klouže. 

MVDr. Klára Dvořáková

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

NAROZENÍ dÍTĚTE:

18.10.2007 Noemi Jelínková  Vlkovská 433, 595 01 Velká Bíteš

SPCCH Velká Bíteš ve spolupráci s Informačním centrem 
a Klubem Kultury města Velká Bíteš

pořádá

PŘEDVÁNOČNÍ PRODEJNÍ VÝSTAVU
PERNÍKŮ, KERAMIKY, SUCHÉ VAZBY, OBRAZŮ, RUČNÍCH PRACÍ …

Kde: Výstavní síň Klubu Kultury
Kdy: od 17. listopadu do 23. listopadu 2007 

Otevřeno denně od 9:00 do 16:00 hodin 
Těšíme se na Vaši návštěvu

pOdĚKOVÁNÍ
Děkuji všem, kteří se přišli v pátek 5. října 2007 rozloučit do brněnského 

krematoria s mým manželem Jaromírem Krupičkou, děkuji za květinové 
dary a především za hojivá slova útěchy.

Zora Krupičková jménem rodiny
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STO ČTVRTÉ NAROZENiNY
Oslavila je 25. září 2007 v  obřadní síni bítešské radnice paní Františka 

Kožnarová. Blahopřát jí přišli kromě členů rodiny a známých představitelé města 
a kraje Vysočina. Na oslavě, připravené členkami Sboru pro občanské záležitosti 
při MěÚ Velká Bíteš, nechyběli ani novináři, reportáž z oslavy přinesla v týž den 
navečer televizní stanice Prima.

Paní „Fanda“ je nejen nejstarší občankou našeho města, ale i kraje Vysočina. 
Všichni jí přejeme, aby tuto skutečnost potvrdila příští rok svými sto pátými 
narozeninami!

Prvním gratulantem byl starosta města Mgr. Miroslav Báňa.     Foto: Zora Krupičková

Podpis jubilantky na první stránku nové kroniky SPOZ.     Foto: Zora Krupičková
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PROGRAM KINA FLIP VELKÁ BÍTEŠ listopad
Pátek 2. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
HEZKÉ SNY (The Good Night)
Doma má Gwyneth Paltrow, ale zdá se mu 
o Penélope Cruz… V další rolích komediální 
love story M. Freeman, D. de Vito…
Premiéra - 94 minut, mládeži přístupno
Vstupné 59, 62, 65 Kč

Neděle 4. listopadu 2007 v 15 hodin 
KAMARÁD KRTEČEK
Pásmo s oblíbeným hrdinou: Krtek 
zahradníkem, malířem, fotografem, Jak ke 
kalhotkám přišel, Krtek a autíčko, koberec, 
telefon, lízátko, tranzistor…
75 minut, mládeži přístupno
Vstupné 39 Kč

Pátek 9. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
TRANSFORMERS (Transformers)
Náš svět, jejich válka a Shai LaBelouf na 
prvním místě seznamu ohrožených druhů… 
a za ním celé lidstvo. Akční sci-fi v produkci 
Stevena Spielberga.
Premiéra - 144 minut, vhodné od 12 let
Vstupné 65, 67, 69 Kč

Neděle 11. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
BOURNEOVO ULTIMÁTUM (The Bourne 
Ultimatum)
Všechno si pamatuje. Nic neodpouští. 
Matt Damon jako agent bez minulosti 
v americkém thrilleru.
Premiéra - 115 minut, vhodné od 15 let
Vstupné 65, 67, 69 Kč

Putovní filmová přehlídka STŘEDNÍ EVROPA 2007
Pátek 16. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
VITUS (Vitus)
V pěti letech je geniální a rodiče mu 
předvídají velkou budoucnost… ale on sní 
o obyčejném dětství… Nominace na Oscara 
2006 a Nejlepší švýcarský film roku 2006.
Švýrarsko 2006 - 120 minut, mládeži 
přístupno
Vstupné 59 Kč

Neděle 18. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
DISTURBIA (Disturbia)
Šmírovat sousedy se nevyplácí, protože 
každý vrah je něčí soused… Americký 
thriller.
Premiéra - 105 minut, vhodné od 15 let
Vstupné 59, 62, 65 Kč

Putovní filmová přehlídka STŘEDNÍ EVROPA 2007
Pátek 23. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
ZTRACENÁ DOVOLENÁ
Ve ztraceném kufru bylo pouze 22 negativů…

A zde začíná pátrání po tajemných Asiatech 
a možné povaze člověka. Oceněno jako 
Nejlepší dokumentární film na MFF Karlovy 
Vary.
ČR 2007 – 85 minut, mládeži přístupno
Vstupné 59 Kč

Neděle 25. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
KAUSA CIA (The Good Shepherd)
V hlavních rolích thrilleru z temného světa 
zpravodajské služby Matt Damon, Angelina 
Jolie, Robert De Niro, Alec Baldwin…
Premiéra - 167 minut, vhodné od 15 let
Vstupné 65, 67, 69 Kč

Pátek 30. listopadu 2007 v 19.30 hodin 
INTERVIEW (Interview)
Arogantní novinář a podprůměrná 
blonďatá herečka… ale všechno není tak, jak 
se zdá. V hlavních rolích dramatu o pravdě 
a celebritách, který se stal hitech letošního 
MFF v Karlových Varech, Sienna Miller a 
Steve Buscemi…
Premiéra - 85 minut, vhodné od 12 let
Vstupné 59, 62, 65 Kč

Putovní filmová přehlídka STŘEDNÍ EVROPA 2007
Neděle 2. prosince 2007 v 19.30 hodin 
MOVIE (Movie)
Bezejmenný režisér se ocitá na dně: vše 
zkrachovalo a zůstává mu jen amatérská 
kamera. Vyráží tedy na cestu a natáčí tím, 
co má… Celovečerní experimentální film.
ČR, Makedonie 2007 - 84 minut, vhodné od 
15 let
Vstupné 59 Kč

Putovní filmová přehlídka STŘEDNÍ EVROPA 2007
Pátek 7. prosince 2007 v 19.30 hodin 
IMPORT / EXPORT (Import/Export )
Tak odlišné… a přitom stejné… Paralelní 
příběh mladé Ukrajinky v Rakousku a 
Rakušana na Ukrajině. Oceněno na MFF 
v Jerevanu a nominováno na Zlatou palmu 
v Cannes.
Rakousko 2007 -135 minut, vhodné od 
15 let
Vstupné 59 Kč

Neděle 9. prosince 2007 v 19.30 hodin 
ZBOUCHNUTÁ (Knocked Up)
Je krásná a chytrá… a vyspí se s líným 
povalečem, který se jí připletl do cesty. 
A jako by to nestačilo… Svěží romantická 
komedie, která se v USA stala překvapením 
letošního léta.
Premiéra - 129 minut, vhodné od 15 let
Vstupné 65, 67, 69 Kč



Listopad 2007 ��

INFORMAČNÍ CENTRUM A KLUB 
KULTURY MĚSTA VELKÉ BÍTEŠE,

MASARYKOVO NÁM. 5

SI VÁS DOVOLUJE POZVAT NA 
VÝSTAVU

TÁNI ADAMOVÉ
„POPRVÉ...“

V PONDĚLÍ 29.10 v 17 HODIN
VÝSTAVNÍ SÍŇ KLUBU KULTURY

VÝSTAVA POTRVÁ
OD 30.10. DO 9.11.2007
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Jiří Košťál – Jinošov 83

PRONÁJEM STŘEŠNÍCH BOXŮ

Montáže a seřízení vázání, opravy skluznic, brus hran a skluznic, preparace
Pátek: 15.00 – 19.00     Sobota: 10.00 – 18.00      Neděle: 10.00 – 16.00

Zakázky na počkání nebo dle dohody Tel.: 568 646 639
Mobil: 604 989 095
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�� Zpravodaj Velká Bíteš

Z KUCHYŇSKÉHO STUDIA
Připravili jsme pro Vás novou nabídku: 

PRODEJ ELEKTROSPOTŘEBIČŮ značek
ARISTON, KARMA, BAUMATIC, MORA, FAGOR, ZANUSSI, ELECTROLUX, 

GORENJE, FABER, BRAND

Spotřebiče u nás můžete zakoupit nejen jako součást kuchyňské linky, kterou 
si u nás objednáte, ale i samostatně, pokud jste se rozhodli vyměnit pouze 
spotřebiče.

NABÍZÍME:
prodej vestavných i volně stojících spotřebičů
poskytnutí maximálních informací
zajímavé ceny
možnost nákupu na splátky
akční nabídky a výhody nákupu v setu
zajištění dopravy včetně odvozu starého spotřebiče
ukázky zabudování vestavných spotřebičů

„SPOTŘEBIČE V PRAXI“
6. – 7. 11. 2007 

Budou zde prezentovány malé i velké elektrospotřebiče značky ARISTON. 
Navštíví nás zástupce této firmy, který Vám rád odpoví na Vaše dotazy.
Můžete nahlédnout do domácí pekárny, ve které se právě peče chleba podle 
osvědčeného receptu p. Cermanové.
Uvidíte pečení pizzy v troubě ARISTON. Ochutnáte topinky bez tuku a nebude 
chybět ani káva nebo čaj.

Na objednávky při této akci bude poskytnuta sleva.

Těšíme se na Vaši návštěvu.

Prodejní doba:  Po – Pá 8.00 – 17.30
   So 8.00 – 11.00

–
–
–
–
–
–
–

NÁBYTEK NEKO VELKÉ MEZIŘÍČÍ
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�� Zpravodaj Velká Bíteš

Dřevo do vašich krbů, kamen, kotlů 

Libor Vít
Lomnička, areál ZD
608 827 301   Od 1. srpna změna sazby DPH 5 %
vitlibor@centrum.cz

Nabízíme:

•  štípané v metrech
•  štípaná polínka (25, 33, 50 cm)
•  neštípané válečky (25, 33, 50 cm)
•  odkorky
•  řezivo stavební (trámy, desky, střešní latě)
•  řezivo listnaté BUK, DUB, 
•  palivo vyrábíme z BUKU, HABRU, DUBU, JASANU a dodáváme
  v paletách či volně. 

Doprava zajištěna!



NA BÍTEŠSKÉM JARMARKU
SOBOTA 24. LISTOPADU 2007

Foto: Silva Smutná

VI. ročník celovečerního folklorního pořadu v Kulturním domě ve Velké Bíteši 
složeného z lidových písniček, tanců, zvyků, říkadel a her z Horácka a Podhorácka. 

Účinkuje národopisný soubor Bítešan včetně předškoláků a hostů. Začátek v 17 hodin. 
Od 19.30 hodin program pokračuje veselicí při houslové muzice Bítešanu. 

Předprodej vstupenek zajišťuje Informační centrum města Velké Bíteše 
na Masarykově náměstí 5, tel.: 566 532 025, e-mail: miroslava.ondrouskova@vbites.cz.
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První brněnská strojírna Velká Bíteš, a. s.
nabízí

příležitost zaměstnání v profesích

KONTAKT A INFORMACE:
První brněnská strojírna Velká Bíteš, a. s. 
Vlkovská 279, 595 12 Velká Bíteš
personální útvar – tel. 566 822 935
http://www.pbsvb.cz 
e-mail: vrbova.j@pbsvb.cz

OBRÁBĚČ KOVŮ vyučen v oboru, obsluha CNC strojů, 
frézař, soustružník, karuselář, horizontář

SLÉVÁRENSKÝ DĚLNÍK vyučen, dobrý zdravotní stav, směnný 
provoz

VÝROBNÍ DISPEČER SŠ, nutná praxe v oblasti řízení výroby,
praxe ve slévárenství výhodou

KONTRUKTÉR, TECHNOLOG
SŠ/VŠ, schopnost práce (zaučení) se 
simulačním programem ProCAST a Pro/E, 
praxe ve slévárenství výhodou

KONSTRUKTÉR SŠ, VŠ, znalost Pro/E, znalost AJ

TECHNICKÝ KONTROLOR SŠ strojního zaměření, znalost práce na PC

PROJEKTANT
VŠ strojírenského zaměření 
termodynamika a aerodynamika
pružnost a pevnost
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SAMÉ JEDNIČKY PŮLKRUHU
ŠEDESÁTÉ VÝROČÍ VZNIKU MŠ MASARYKOVO NÁMĚSTÍ
IRSKÉ TANCE VE VELKÉ BÍTEŠI

•
•
•

Podzim za Jestřabím. Foto: Zora Krupičková 

Nabízí kurz:

Základní používání PC

Co Vás naučíme:

základní práce s operačním systémem

vytváření složek, kopírování, vkládání
mazání a obnovení již smazaných dokumentů…

práce s texty

základní seznámení s programem MS Word
kopírování a vkládání textů
formátování při vytváření dokumentu…

práce s tabulkami

seznámení s používáním internetu

vytvoření e-mailu a práce s poštou

•
•

•
•
•




